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城市黄线管理办法
（2005年12月20日中华人民共和国建设部令第144号发布，根据2011年1月26日中华人民共和国住房和城乡建设部令第9号《住房和城乡建设部关于废止和修改部分规章的决定》修正）
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  　　第一条　为了加强城市基础设施用地管理，保障城市基础设施的正常、高效运转，保证城市经济、社会健康发展，根据《中华人民共和国城乡规划法》，制定本办法。

 
  　　第二条　城市黄线的划定和规划管理，适用本办法。

 
  　　本办法所称城市黄线，是指对城市发展全局有影响的、城市规划中确定的、必须控制的城市基础设施用地的控制界线。

 
  　　本办法所称城市基础设施包括：

 
  　　（一）城市公共汽车首末站、出租汽车停车场、大型公共停车场；城市轨道交通线、站、场、车辆段、保养维修基地；城市水运码头；机场；城市交通综合换乘枢纽；城市交通广场等城市公共交通设施。

 
  　　（二）取水工程设施（取水点、取水构筑物及一级泵站）和水处理工程设施等城市供水设施。

 
  　　（三）排水设施；污水处理设施；垃圾转运站、垃圾码头、垃圾堆肥厂、垃圾焚烧厂、卫生填埋场（厂）；环境卫生车辆停车场和修造厂；环境质量监测站等城市环境卫生设施。

 
  　　（四）城市气源和燃气储配站等城市供燃气设施。

 
  　　（五）城市热源、区域性热力站、热力线走廊等城市供热设施。

 
  　　（六）城市发电厂、区域变电所（站）、市区变电所（站）、高压线走廊等城市供电设施。

 
  　　（七）邮政局、邮政通信枢纽、邮政支局；电信局、电信支局；卫星接收站、微波站；广播电台、电视台等城市通信设施。

 
  　　（八）消防指挥调度中心、消防站等城市消防设施。

 
  　　（九）防洪堤墙、排洪沟与截洪沟、防洪闸等城市防洪设施。

 
  　　（十）避震疏散场地、气象预警中心等城市抗震防灾设施。

 
  　　（十一）其他对城市发展全局有影响的城市基础设施。

 
  　　第三条　国务院建设主管部门负责全国城市黄线管理工作。

 
  　　县级以上地方人民政府建设主管部门（城乡规划主管部门）负责本行政区域内城市黄线的规划管理工作。

 
  　　第四条　任何单位和个人都有保护城市基础设施用地、服从城市黄线管理的义务，有监督城市黄线管理、对违反城市黄线管理的行为进行检举的权利。

 
  　　第五条　城市黄线应当在制定城市总体规划和详细规划时划定。

 
  　　直辖市、市、县人民政府建设主管部门（城乡规划主管部门）应当根据不同规划阶段的规划深度要求，负责组织划定城市黄线的具体工作。

 
  　　第六条　城市黄线的划定，应当遵循以下原则：

 
  　　（一）与同阶段城市规划内容及深度保持一致；

 
  　　（二）控制范围界定清晰；

 
  　　（三）符合国家有关技术标准、规范。

 
  　　第七条　编制城市总体规划，应当根据规划内容和深度要求，合理布置城市基础设施，确定城市基础设施的用地位置和范围，划定其用地控制界线。

 
  　　第八条　编制控制性详细规划，应当依据城市总体规划，落实城市总体规划确定的城市基础设施的用地位置和面积，划定城市基础设施用地界线，规定城市黄线范围内的控制指标和要求，并明确城市黄线的地理坐标。

 
  　　修建性详细规划应当依据控制性详细规划，按不同项目具体落实城市基础设施用地界线，提出城市基础设施用地配置原则或者方案，并标明城市黄线的地理坐标和相应的界址地形图。

 
  　　第九条　城市黄线应当作为城市规划的强制性内容，与城市规划一并报批。城市黄线上报审批前，应当进行技术经济论证，并征求有关部门意见。

 
  　　第十条　城市黄线经批准后，应当与城市规划一并由直辖市、市、县人民政府予以公布；但法律、法规规定不得公开的除外。

 
  　　第十一条　城市黄线一经批准，不得擅自调整。

 
  　　因城市发展和城市功能、布局变化等，需要调整城市黄线的，应当组织专家论证，依法调整城市规划，并相应调整城市黄线。调整后的城市黄线，应当随调整后的城市规划一并报批。

 
  　　调整后的城市黄线应当在报批前进行公示，但法律、法规规定不得公开的除外。

 
  　　第十二条　在城市黄线内进行建设活动，应当贯彻安全、高效、经济的方针，处理好近远期关系，根据城市发展的实际需要，分期有序实施。

 
  　　第十三条　在城市黄线范围内禁止进行下列活动：

 
  　　（一）违反城市规划要求，进行建筑物、构筑物及其他设施的建设；

 
  　　（二）违反国家有关技术标准和规范进行建设；

 
  　　（三）未经批准，改装、迁移或拆毁原有城市基础设施；

 
  　　（四）其他损坏城市基础设施或影响城市基础设施安全和正常运转的行为。

 
  　　第十四条　在城市黄线内进行建设，应当符合经批准的城市规划。

 
  　　在城市黄线内新建、改建、扩建各类建筑物、构筑物、道路、管线和其他工程设施，应当依法向建设主管部门（城乡规划主管部门）申请办理城市规划许可，并依据有关法律、法规办理相关手续。

 
  　　迁移、拆除城市黄线内城市基础设施的，应当依据有关法律、法规办理相关手续。

 
  　　第十五条　因建设或其他特殊情况需要临时占用城市黄线内土地的，应当依法办理相关审批手续。

 
  　　第十六条　县级以上地方人民政府建设主管部门（城乡规划主管部门）应当定期对城市黄线管理情况进行监督检查。

 
  　　第十七条　违反本办法规定，有下列行为之一的，依据《中华人民共和国城乡规划法》等法律、法规予以处罚：

 
  　　（一）未经直辖市、市、县人民政府建设主管部门（城乡规划主管部门）批准在城市黄线范围内进行建设活动的；

 
  　　（二）擅自改变城市黄线内土地用途的；

 
  　　（三）未按规划许可的要求进行建设的。

 
  　　第十八条　县级以上地方人民政府建设主管部门（城乡规划主管部门）违反本办法规定，批准在城市黄线范围内进行建设的，对有关责任人员依法给予处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

 
  　　第十九条　本办法自2006年3月1日起施行。
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