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开发区规划管理办法
（1995年6月1日中华人民共和国建设部令第43号公布　自1995年7月1日起施行　根据2011年1月26日中华人民共和国住房和城乡建设部令第9号废止）
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  　　第一条　为了加强对开发区的规划管理，促进开发区的土地合理利用和各项建设合理发展，根据《中华人民共和国城市规划法》，制定本办法。 

 
  　　第二条　本办法所称开发区是指由国务院和省、自治区、直辖市人民政府批准在城市规划区内设立的经济技术开发区、保税区、高新技术产业开发区、国家旅游度假区等实行国家特定优惠政策的各类开发区。 

 
  　　开发区规划应当纳入城市总体规划，并依法实施规划管理。 

 
  　　第三条　国务院城市规划行政主管部门负责全国开发区的规划管理工作。 

 
  　　省、自治区、直辖市人民政府城市规划行政主管部门负责本行政区内开发区的规划管理工作。 

 
  　　开发区所在地的城市人民政府城市规划行政主管部门负责开发区的规划管理工作。 开发区所在城市的城市规划行政主管部门也可以根据城市人民政府的决定在开发区设立派出机构，负责开发区的规划管理工作。 

 
  　　第四条　开发区的立项和选址工作必须有开发区所在地城市人民政府城市规划行政主管部门参加。开发区报请批准时，应当附有所在城市的城市规划行政主管部门核发的选址意见书。 

 
  　　第五条　开发区必须依法编制开发区规划。 

 
  　　开发区规划必须依据城市总体规划进行编制。 

 
  　　开发区规划可以按照开发区总体规划阶段和开发区详细规划阶段进行编制。 

 
  　　第六条　编制开发区规划的单位应当具备城市规划设计资格。 

 
  　　编制开发区规划必须符合国家颁布的有关城市规划和城市勘测的技术规范。 

 
  　　第七条　开发区总体规划由开发区所在城市人民政府审查同意后报省、自治区、直辖市人民政府审批。国务院批准设立的开发区，开发区总体规划经批准后应当报送国务院城市规划行政主管部门备案。

 
  　　开发区详细规划由开发区所在地的城市人民政府审批。 

 
  　　第八条　修改开发区总体规划，必须报原审批机关批准。 

 
  　　第九条　开发区的土地利用和各项建设必须符合开发区规划，服从统一的规划管理。 

 
  　　第十条　开发区内土地使用权的出让、转让，必须以建设项目为前提，以经批准的控制性详细规划为依据。 

 
  　　开发区内土地使用权出让、转让合同必须附具开发区所在城市的城市规划行政主管部门提出的规划设计条件及附图。在出让、转让过程中确需对规划设计条件及附图变更的，须经开发区所在城市的城市规划行政主管部门批准。 

 
  　　第十一条　已经取得土地使用权出让、转让合同的，受让方必须持合同向开发区所在城市的城市规划行政主管部门领取建设用地规划许可证。 

 
  　　第十二条　在开发区内进行各类工程建设，开发建设单位必须持建设用地规划许可证、土地使用权属证明及其他法定文件，向开发区所在城市的城市规划行政主管部门提出申请，经审查批准并核发建设工程规划许可证后，方可进行建设。 

 
  　　第十三条　在开发区内进行各类建设，开发建设单位必须遵守已经确定的土地使用性质、建筑密度、容积率、建筑高度等各项规划技术指标，确需进行变更的，必须向开发区所在城市的城市规划行政主管部门提出申请，经审查批准后方可变更。 

 
  　　第十四条　任何单位和个人在开发区内未取得或者擅自变更建设用地规划许可证和建设工程规划许可证的规定进行建设的，由开发区所在地城市人民政府城市规划行政主管部门依法进行处罚。 

 
  　　第十五条　在城市规划区外的开发区，参照本办法执行。 

 
  　　第十六条　各省、自治区、直辖市人民政府城市规划行政主管部门可以根据本办法制定实施细则，报同级人民政府批准执行。 

 
  　　第十七条　本办法由国务院城市规划行政主管部门负责解释。 

 
  　　第十八条　本办法自一九九五年七月一日起施行。
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