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城市设计管理办法
（2017年3月14日中华人民共和国住房和城乡建设部令第35号发布　自2017年6月1日起施行）
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  　　第一条　为提高城市建设水平，塑造城市风貌特色，推进城市设计工作，完善城市规划建设管理，依据《中华人民共和国城乡规划法》等法律法规，制定本办法。

 
  　　第二条　城市、县人民政府所在地建制镇开展城市设计管理工作，适用本办法。

 
  　　第三条　城市设计是落实城市规划、指导建筑设计、塑造城市特色风貌的有效手段，贯穿于城市规划建设管理全过程。通过城市设计，从整体平面和立体空间上统筹城市建筑布局、协调城市景观风貌，体现地域特征、民族特色和时代风貌。

 
  　　第四条　开展城市设计，应当符合城市（县人民政府所在地建制镇）总体规划和相关标准；尊重城市发展规律，坚持以人为本，保护自然环境，传承历史文化，塑造城市特色，优化城市形态，节约集约用地，创造宜居公共空间；根据经济社会发展水平、资源条件和管理需要，因地制宜，逐步推进。

 
  　　第五条　国务院城乡规划主管部门负责指导和监督全国城市设计工作。

 
  　　省、自治区城乡规划主管部门负责指导和监督本行政区域内城市设计工作。

 
  　　城市、县人民政府城乡规划主管部门负责本行政区域内城市设计的监督管理。

 
  　　第六条　城市、县人民政府城乡规划主管部门，应当充分利用新技术开展城市设计工作。有条件的地方可以建立城市设计管理辅助决策系统，并将城市设计要求纳入城市规划管理信息平台。

 
  　　第七条　城市设计分为总体城市设计和重点地区城市设计。

 
  　　第八条　总体城市设计应当确定城市风貌特色，保护自然山水格局，优化城市形态格局，明确公共空间体系，并可与城市（县人民政府所在地建制镇）总体规划一并报批。

 
  　　第九条　下列区域应当编制重点地区城市设计：

 
  　　（一）城市核心区和中心地区；

 
  　　（二）体现城市历史风貌的地区；

 
  　　（三）新城新区；

 
  　　（四）重要街道，包括商业街；

 
  　　（五）滨水地区，包括沿河、沿海、沿湖地带；

 
  　　（六）山前地区；

 
  　　（七）其他能够集中体现和塑造城市文化、风貌特色，具有特殊价值的地区。

 
  　　第十条　重点地区城市设计应当塑造城市风貌特色，注重与山水自然的共生关系，协调市政工程，组织城市公共空间功能，注重建筑空间尺度，提出建筑高度、体量、风格、色彩等控制要求。

 
  　　第十一条　历史文化街区和历史风貌保护相关控制地区开展城市设计，应当根据相关保护规划和要求，整体安排空间格局，保护延续历史文化，明确新建建筑和改扩建建筑的控制要求。

 
  　　重要街道、街区开展城市设计，应当根据居民生活和城市公共活动需要，统筹交通组织，合理布置交通设施、市政设施、街道家具，拓展步行活动和绿化空间，提升街道特色和活力。

 
  　　第十二条　城市设计重点地区范围以外地区，可以根据当地实际条件，依据总体城市设计，单独或者结合控制性详细规划等开展城市设计，明确建筑特色、公共空间和景观风貌等方面的要求。

 
  　　第十三条　编制城市设计时，组织编制机关应当通过座谈、论证、网络等多种形式及渠道，广泛征求专家和公众意见。审批前应依法进行公示，公示时间不少于30日。

 
  　　城市设计成果应当自批准之日起20个工作日内，通过政府信息网站以及当地主要新闻媒体予以公布。

 
  　　第十四条　重点地区城市设计的内容和要求应当纳入控制性详细规划，并落实到控制性详细规划的相关指标中。

 
  　　重点地区的控制性详细规划未体现城市设计内容和要求的，应当及时修改完善。

 
  　　第十五条　单体建筑设计和景观、市政工程方案设计应当符合城市设计要求。

 
  　　第十六条　以出让方式提供国有土地使用权，以及在城市、县人民政府所在地建制镇规划区内的大型公共建筑项目，应当将城市设计要求纳入规划条件。

 
  　　第十七条　城市、县人民政府城乡规划主管部门负责组织编制本行政区域内总体城市设计、重点地区的城市设计，并报本级人民政府审批。

 
  　　第十八条　城市、县人民政府城乡规划主管部门组织编制城市设计所需的经费，应列入城乡规划的编制经费预算。

 
  　　第十九条　城市、县人民政府城乡规划主管部门开展城乡规划监督检查时，应当加强监督检查城市设计工作情况。

 
  　　国务院和省、自治区人民政府城乡规划主管部门应当定期对各地的城市设计工作和风貌管理情况进行检查。

 
  　　第二十条　城市、县人民政府城乡规划主管部门进行建筑设计方案审查和规划核实时，应当审核城市设计要求落实情况。

 
  　　第二十一条　城市、县人民政府城乡规划主管部门开展城市规划实施评估时，应当同时评估城市设计工作实施情况。

 
  　　第二十二条　城市设计的技术管理规定由国务院城乡规划主管部门另行制定。

 
  　　第二十三条　各地可根据本办法，按照实际情况，制定实施细则和技术导则。

 
  　　第二十四条　县人民政府所在地以外的镇可以参照本办法开展城市设计工作。

 
  　　第二十五条　本办法自2017年6月1日起施行。
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