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1. 总则
1.0.1 为普及风景名胜区知识、提高风景名胜区及其相关概念规范化程度，并适应各部门单位及个人对风景名胜区的认知及进行相关工作的需要，特制定本标准。
1.0.2 本标准规定了风景名胜区的常用名词术语，涉及风景名胜区保护、可持续利用、规划、管理，以及与风景名胜区相关的世界遗产保护管理等多方面内容，适用于风景名胜区保护、规划、管理、教学、科研及其他相关领域。
1.0.3 风景名胜区使用的术语除应符合本标准外，尚应符合国家现行有关标准的规定。
2. 通用术语
2.0.1 风景名胜区scenicand historic area
简称“风景区”，是指风景名胜资源集中、自然环境优美，具有观赏、文化和科学价值，经省级以上人民政府设立和管理的、以保护自然和文化资源为前提的供人们游览和进行科学文化活动的法定区域。
[词条说明]

本定义参考《风景名胜区条例(2006)》和《风景名胜区规划规范（1999）》中关于“风景名胜区”的相关释义，其原有表述为“风景名胜区也称风景区，海外的国家公园相当于国家级风景区，指风景资源集中、环境优美、具有一定规模和游览条件，可供人们游览欣赏、休憩娱乐或进行科学文化活动的地域”。考虑到我国“国家公园”体制的建立，我国的“风景名胜区”不仅有别于海外的“国家公园”，还应当与“自然保护区”、“国家公园”等概念进行区分，以统筹建立我国的自然保护地体系。本标准在原有定义的基础上，强调了风景名胜区的资源价值和设立目的。
2.0.2 风景名胜区分类scenic and historic area classification
以风景名胜区的主要内涵和景观特征为依据所划分的类别。
[词条说明]

《风景名胜区分类标准（2008）》阐明了风景名胜区分类的目的在于依据不同的类型特征“制定相应的规划、设计、建设、管理和监测标准”，以“确定不同的管理目标和管理手段，科学地制定游人容量，合理安排旅游服务设施，明确不同类型的风景名胜区管理者的专业素质要求等”，并“引导地方政府直接按照不同的类型特征申报各级风景名胜区”。
2.0.3 风景名胜区分级 levels of scenic and historic area
以风景名胜区的资源特质和资源价值为依据，为执行不同行政级别的管理制度所划分的级别类型。
[词条说明]
《风景名胜区条例（2006）》第二章第八条规定“风景名胜区划分为国家级风景名胜区和省级风景名胜区。自然景观和人文景观能够反映重要自然变化过程和重大历史文化发展过程，基本处于自然状态或者保持历史原貌，具有国家代表性的，可以申请设立国家级风景名胜区；具有区域代表性的，可以申请设立省级风景名胜区。”
2.0.4 世界遗产world heritage
由联合国教科文组织确认的人类杰出的、罕见的、目前无法替代的，并为全人类公认的具有突出意义和普遍价值的文物古迹、自然景观和文化景观。
[词条说明]

引自《风景园林基本术语标准（2015）》，并在原有表述的基础上增加了“文化景观”。风景名胜区是我国世界遗产提名地的重要来源之一。
3. 风景名胜区保护

3.1保护理念
3.1.1 科学规划scientific planning

基于对风景名胜区所在地的资源、环境、历史、现状、经济社会发展态势等的充分了解，客观、严谨地分析存在的问题并提出合理的规划对策。具体体现在从发现问题到解决问题的逻辑性，基础数据的可靠性，规划依据的合法性，论证过程的严密性，规划技术与方法的准确性，规划措施的合理性等。

［词条说明］
《风景名胜区条例释义》指出，科学规划原则“强调了编制规划的科学性。……要制定一个科学的规划，涉及对风景名胜区所在地的资源、环境、历史、现状、经济社会发展态势等领域，必须充分考虑生态环境、社会、经济等方面的综合效益，因地制宜地突出风景名胜区特性。……并且，科学规划还包括依法编制的要求”。本标准进一步提出，编制规划的科学性主要体现在5个方面，包括从发现问题到解决问题的逻辑性，基础数据的可靠性，规划依据的合法性，论证过程的严密性，规划技术与方法的准确性，规划措施的合理性。定义明确了在各个规划环节中如何体现科学性，以更好地指导规划编制工作。
3.1.2 统一管理unified management

对于风景名胜区个体，具有依法设置的、统筹一体的、有实质管理职权的管理机构和统一的监督管理制度。对于风景名胜区群体，在国家级（针对国家级风景名胜区）或省级（针对省级风景名胜区）层面具有统筹一体的监督管理部门和监督管理制度。

［词条说明］
《风景名胜区条例释义》指出：统一管理首先要求统一监督管理部门，建议统一的监督管理制度；其次，统一管理的关键在于风景名胜区管理机构的统一；最后，统一管理要求制度的统一，并由管理机构统一行使管理职权。本次定义对上述内容进行了归纳，并强调统一管理在风景名胜区总体和个体两个层面的不同内涵，有助于对统一管理概念的清晰理解。（词条来源：《风景名胜区条例释义》）
3.1.3 严格保护  strict protection

依照严格的制度体系保护风景名胜区资源，包括制定资源与环境保护的科学标准，严格限制风景名胜区内各项活动，以及严格执行惩处措施等。

［词条说明］
为了保护风景名胜区资源，《风景名胜区条例(2006)》对风景名胜区内的活动进行了严格限制，包括对风景名胜区内的居民和游览者设定了保护风景名胜区资源的义务，规定了风景名胜区内的禁止行为，对在风景名胜区内设置、张贴广告，举办大型游乐活动等行为进行严格限定等。本次定义除了涵盖对上述方面，还强调资源与环境保护的科学标准、惩处措施的严格执行这两方面，总体上完整地体现用严格的制度体系保护风景名胜区。
3.1.4 永续利用／可持续利用  sustainable use

在确保风景名胜区内资源与环境的真实性和完整性以及生态系统的连续性得到严格保护与保持的前提下，适度地对风景名胜区的资源加以利用，以满足人民的精神和文化需求、促进地方经济发展、提高公众的资源意识和环保意识。

［词条说明］
在《风景名胜区条例释义》中指出，风景名胜区内的景观和自然环境，应当依据可持续发展的原则和要求，妥善处理可持续发展与严格保护、永续利用的关系，在确保风景名胜区内的地形、地貌、水体、植物、土壤、大气、历史文化遗产等资源与环境的真实性和完整性以及生态系统的连续性的到严格保护与保持的前提下，适度地加以开发利用，不得破坏或者随意改变。同时，通过对风景名胜区资源的开发利用，在风景名胜区内发展旅游经济，开发游览观光和文娱活动，满足人民的精神和文化需求，促进地方经济发展，提高公众的资源意识和环保意识。综上，本次定义强调了永续利用的两方面内涵，即在考虑永续利用的“需求”内涵的同时，也考虑“限制”因素。永续利用活动包括循环经济的发展、规范化的开发经营活动等。
3.1.5 整体保护／全面保护holistic conservation；integrated conservation


对于风景名胜区内的自然生态系统，整体保护是指保护构成风景名胜区生态系统及其自然演进过程的所有成分和过程，包括自然丰富度、多样性、动植物物种的遗传完整性等。对于风景名胜区内的文化遗产，整体保护主要指既保护文物建筑、传统建筑群、街巷格局、建筑风貌及周边环境等物质载体，同时也保护物质空间所承载的文化，即宗教信仰、民俗礼仪、地名典故等。

［词条说明］
目前，整体保护概念在自然生态系统和文化遗产中有着不同的内涵。本标准包括了两方面的内容。对于自然生态系统的整体保护，参考了美国国家公园管理局颁布的《管理政策2006》文件中的定义，即指不会保护单独的物种（除珍稀濒危物种外），或单独的自然过程，而是保护构成国家公园生态系统及其自然演进过程的所有成分和过程，包括自然丰富度、多样性、动植物物种的遗传完整性等。不仅是自然系统的所有组成部分都被看作是重要的，自然变化过程也被看作是不可缺少的部分。对于文化遗产，整体保护主要是指对物质空间和非物质文化的同时保护。
3.1.6 最小干预／最少干预／最小干扰minimum intervention


最大限度地减少保护管理和游憩利用对风景名胜区内的自然和人文资源的干扰。对于各类灾害的防治等必要的干预措施应确保在有效监测和充分的科学依据支撑下进行。

［词条说明］
不论对于自然资源还是人文资源的保护管理，最小干预理念均是适用的。因此这一理念对于自然与人文资源集中的风景名胜区的保护管理显得尤为重要。定义根据国内外保护领域对最小干预的一般理解，指除去对各类自然和人为灾害的防治等必要的干预之外，在保护管理过程中，尽量减少对资源的干扰。即使是必要的干预措施也应确保在有效监测和充分的科学依据支撑下进行。
3.1.7 适应性管理adaptive management

通过实施具有可操作性的资源管理计划，从资源管理的结果中获取信息反馈的基础上不断学习、逐步调整，以改进管理目标与政策，进而推进实践的系统化循环过程。

［词条说明］
根据IUCN颁布的《适应性管理：从理论到实践（Adaptive management : from theory to practice）》，适应性管理可以被描述为一系列的行为，每个行为的特征在于反馈循环，并愿意调整目标，假设，产出和管理操作。根据加拿大不列颠-哥伦比亚省森林部的规定，适应性管理是指从对自然资源管理的结果中学习和获取信息，逐步降低管理中的不确定性，进而推动管理政策和实践不断调整的过程。根据徐广才等2013年在《自然资源学报》上发表的《自然资源适应性管理研究综述》，适应性管理是基于学习决策的一种资源管理框架，是通过实施可操作性的资源管理计划，从中获得新知，进而用来不断改进管理政策，推进管理实践的系统化过程。本定义对上述内容进行了综合归纳，主要强调管理中不断实践、反馈和再次推进实践的过程。

3.1.8 社区受益
community benefited／community benefit-sharing

当地社区从风景名胜区事业中获得收益，包括解决社区就业、获得经济补偿、改善社区基础设施、提高教育文化水平等。

［词条说明］
社区受益不仅体现人文关怀的精神，对当地社区由于生活和生产资料受到限制作出的牺牲进行补偿，同时能够提高当地社区成员对于风景名胜区价值的认识，从而更自觉地保护风景名胜区资源。本次定义主要参考了IUCN以及国内已有规划实践中的定义。根据IUCN2006年颁布的《社区保护地（COMMUNITY CONSERVED AREAS）》，保护地除了可以改善环境，还可以产生文化、教育、健康、就业等多方面的社会效益。在《黄山风景名胜区总体规划（2004-2025）》中，指出“社区应在经济发展、环境保护和教育三方面享受黄山风景名胜区提供的利益”、“社区受益包括解决社区就业、提供经济补偿、改善社区基础设施、帮助社区提高教育文化水平等”。
3.2 保护对象
3.2.1 自然过程
natural processes

指风景名胜区内及其周边，非人为意志主导的、自然状态下所发生的各种生物和非生物过程。包括气象过程、侵蚀过程、洞穴形成过程、野外自然火过程、水文过程等非生物过程，以及光合作用、演替、进化等生物过程。

［词条说明］
定义主要参考了美国国家公园管理局颁布的《管理政策2006》文件中对自然过程的定义：“自然过程包括气象过程、侵蚀过程、洞穴形成过程、野外自然火过程、水文过程等非生物过程，以及光合作用、演替、进化等生物过程”。该定义对自然过程的描述全面，尤其是明确包括了野外自然火过程、光合作用过程、演替过程、进化过程等，对于未来我国风景名胜区自然生态系统的保护有重要的指导意义。
3.2.2 自然资源
natural resources

风景名胜区内及周边经过一系列自然过程而形成的所有自然因素的总合。包括水、大气、土壤、地形地貌、地质、自然声景、自然光景、自然气味等非生物资源，以及野生动植物、微生物有机体以及由它们所组成的生物群落等生物资源。

［词条说明］
定义主要参考了美国国家公园管理局颁布的《管理政策2006》文件中对自然资源的定义：“自然资源包括非生物资源和生物资源。非生物资源包括水、大气、土壤、地形地貌、地质、自然声景、自然光景等。生物资源包括野生动植物、微生物有机体、生物群落”。该定义对自然资源的描述全面，明确涵盖了自然声景、自然光景、微生物有机体等，对于未来我国风景名胜区保护对象的扩充有重要的指导意义。
3.2.3 人文资源／文化资源
cultural resources

在风景名胜区内及周边，人类为开辟、发展和完善自己赖以生存的环境，在改造利用自然、改造社会和塑造人类自身的长期实践过程中所创造的可供利用的物质文化遗产、制度文化遗产和精神文化遗产的总和。包括建筑物、古树名木、碑刻、遗址遗迹等物质文化资源，村规民约等制度文化遗产，风俗习惯、宗教信仰等精神文化遗产。

［词条说明］
文化资源学中人为，人文资源是指人类为开辟、发展和完善自己赖以生存的环境在改造利用自然、改造社会和塑造人类自身的长期实践过程中所创造的可供利用的物质文化遗产、制度文化遗产和精神文化遗产的总和。本次定义针对风景名胜区的特点进行了调整，强调人文资源是风景名胜区内人为改造利用自然的长期实践中所创造。
3.2.4 名胜古迹
places of historic interest and scenic beauty

古代留传下来的具有保留价值的建筑物，可供人们游览的著名风景区，以及其他经国务院和各省、市、自治区批准的具有研究和纪念意义的地方。包括与重大历史事件、革命运动和重要人物有关的、具有纪念意义和研究价值的建筑物、遗址纪念物；具有历史、艺术、考古价值的墓葬、石窟、石刻、石碑等等。

［词条说明］
直接引自1989年出版的《刑事法学大辞典》中关于名胜古迹的定义。
3.2.5 名山大川／名山胜川／名山胜水／名山大泽famous mountains and great rivers

作为人与大自然精神交往的传统场所和创造山水文化主要源地的著名高山大河，例如五岳、四渎、五湖、四海等。

［词条说明］
本次定义主要借鉴了谢凝高1991年在《中国园林》发表的《中国山水文化源流初深》一文中的观点。文中指出，中国的名山大川风景区是中国人与大自然精神交往的传统场所和创造山水文化的主要源地。定义强调山水文化与名山大川之间的紧密联系。
3.2.6 风景审美／山水审美／山水风景审美landscape aesthetic
作为人与大自然复杂的交往过程中所形成的精神文化需求，将自然山水作为独立的审美对象的一种精神文化活动和审美活动。

［词条说明］
定义借鉴了谢凝高在《山水审美：人与自然的交响曲》一书中关于风景审美的描述。首先，风景审美与其他类型审美的区别特征在于，风景审美是将自然山水作为独立的审美对象。同时，风景审美还是人与大自然复杂的交往过程中所形成的精神文化需求，是人类社会发展到一定阶段的一种较高层次的精神文化生活，是人类高级的审美活动。
3.2.7 自然景观
natural landscape

风景名胜区内的天景天象、地质地貌、水文景物、动物植物等一类由自然现象和物质所组成的景点、景物等。

［词条说明］
直接引自《风景名胜区条例释义》中关于自然景观的定义
3.2.8 人文景观
humanistic landscape

风景名胜区内的文化古迹、园景建筑、民俗风物等一类由人工或人类活动所形成的景点、景物等。

［词条说明］
直接引自《风景名胜区条例释义》中关于人文景观的定义。
3.2.9 重要景观
landscape of importance
具有突出的科学、艺术、美学、历史文化、观赏、自然生态等方面的价值的自然或人文景观。

［词条说明］
直接引自《风景名胜区条例释义》中关于重要景观的定义
3.2.10 生物多样性  biodiversity



指所有生物体（包括陆地、海洋和其他水生生态系统）所构成的生态综合体，包括遗传多样性、物种多样性和生态系统多样性。

［词条说明］
直译自1992年公布的《生物多样性公约》。保护风景名胜区的生物多样性是保护人类生存环境、维持风景名胜区可持续发展的重要环节。
3.2.11 文化多样性cultural diversity



各群体和社会借以表现其文化的多种不同形式。文化多样性不仅体现在人类文化遗产通过丰富多彩的文化表现形式来表达、弘扬和传承的多种方式，也体现在借助各种方式和技术进行的艺术创造、生产、传播、销售和消费的多种方式。

［词条说明］
直译自2005年联合国教科文组织公布的《保护和促进文化表现形式多样性公约》。
3.2.12 景观多样性landscape diversity
风景名胜区的自然景观或人文景观，其景观的结构、功能、动态等方面所具有的多样性和复杂性。

［词条说明］
景观多样性是生物多样性研究的主要内容之一。本次定义直接引自傅伯杰1995年在《生态学报》上发表的《景观多样性分析及其制图研究》文中关于景观多样性的定义。
3.2.13 风景名胜区价值  value of scenic and historic area

风景名胜区价值是一系列层次、分工明确、彼此有机关联的自然、社会、经济多重功效构成的价值系统；风景名胜区具有山水美学价值、科学价值和历史文化价值三类本底价值，观赏、教育、科研等直接使用价值，以及社会促进、产业发展等间接衍生价值等。

［词条说明］
本次定义借鉴了多位国内学者对我国自然文化遗产价值的研究，如陈耀华等2012发表的《中国自然文化遗产的价值体系及保护利用》提出自然文化遗产价值是“一系列层次、分工明确、彼此有机关联的自然、社会、经济多重功效构成的价值系统。包括本底价值、直接使用价值和间接衍生价值。”朱畅中1988年发表的《风景名胜区的建设》提出“风景资源的价值分为生态、美学、科学、历史、文化艺术、游览观赏、经济等七大类价值”。谢凝高1991年所写的《山水审美：人与自然的交响曲》中指出“中国的风景名胜区具有极高的自然美学价值、自然科学价值和历史文化价值”。2001.24~26.徐嵩龄2003年发表的《中国遗产旅游业的经营制度选择－兼评”四权分离与制衡”主张》认为，“遗产具有共同的文化价值，包括美学价值、精神价值、历史价值、社会学价值、人类学价值和符号价值等，在此基础上可以派生出经济价值”。本次定义延续了其中对于价值体系分层的思想，主要采用了本底价值、直接使用价值和间接衍生价值这一分类体系，并尽可能全面地概括了所有学者们提及的价值类型。
3.2.14 观赏价值
 value of viewing

风景名胜区资源的艺术特征、新奇性、复杂性和统一性等，能够引起人们视觉听觉的感受，给人们带来美的享受。

［词条说明］
直接引自《风景名胜区条例释义》关于观赏价值的定义。
3.2.15 历史文化价值cultural value


景观反映的地域、民族、历史、城乡风光、社会风尚以及科学成就等因素共同产生的总和效果。

［词条说明］
直接引自《风景名胜区条例释义》中关于历史文化价值的定义。
3.2.16 科学价值
scientific value

景物的某种研究功能，或在自然科学、社会科学上的理论价值。

［词条说明］
直接引自《风景名胜区条例释义》中关于科学价值的定义。
3.2.17 自然生态价值natural ecological value

人与自然关系中风景名胜区的环境质量、自然资源和生态效益对人类生存和发展的意义。

［词条说明］
直接引自《风景名胜区条例释义》中关于自然生态价值的定义。
3.2.18 自然状态
natural state
在没有人类干涉下资源可能处于的状态。

［词条说明］
直接引自美国国家公园管理局颁布的《管理政策2006》文件中关于自然状态的定义。
3.2.19 生态连续性／生态连通性ecological connectivity

生态系统之间通常会通过水文、生物、地质和地球化学过程耦合连通的这一属性。

［词条说明］
直接引自杜建国、叶观琼、周秋麟等2015年在《生态学报》上发表的《近海海洋生态连通性研究进展》中关于生态连通性的定义。
3.3 景源评价
3.3.1 景源评价 landscape resources evaluation
以某种标准对风景区景观资源的价值、分类、等级做出分析判断。
［词条说明］
词条来源：张国强《中国景源的特征、保护与利用》
3.3.2 景源调查
landscape resources investigation 

以风景区景观资源为对象，实地踏勘结合案头分析，对风景区的资源进行研究、记录、对比分析、入库等规划前期的工作，是景源分类、分级及规划管理的基础。
［词条说明］
词条来源：张国强《中国景源的特征、保护与利用》
3.3.3 景源分类
landscape resource classification 
按照风景资源分类标准，通过相应方法，对景源进行探查、判别、筛选、研讨潜力，将景源分为自然和人文两大类，天景、地景、水景、生景、园景、建筑、胜迹、风物共8个中类和若干小类。
［词条说明］
词条依据先关手册和规划规范整理而成。依据实施手册，景源分类的具体原则是：①性状分类原则，强调区分景源的性质和状态；②指标控制原则，特征指标一致的景源，可以归为同一类型；③包容性原则，即类型之间有较明显的排他性，少数情况有从属关系；④约定俗成原则，社会和学术界或相关学科已成习俗的类型，虽不尽然合理而又不失原则尚可以意会的则保留其类型。大类按习俗分为自然和人文两类；中类基本上属景源的种类层，分为8个中类，在同一中类内部，或其自然属性相对一致、同在一个自然单元中，或其功能属性大致相同、同是一个人工建设单元和人类活动方式及活动结果。小类基本上属景源的形态层，是景源调查的具体对象，分为74个小类。景源分类是一个动作和过程，依据一定的原则，去进行探查、判别、筛选。（词条来源：张国强、贾建中《风景名胜区规划规范实施手册》《风景名胜区规划规范》）
3.3.4 景源分级
landscape resource level
在分类基础上，风景名胜区中根据评价单元的特征和不同层次的评价指标，将风景资源分为特级、一级、二级、三级、四级的5个级别类型。

[词条说明]

该词条引用自《风景名胜区规划规范》。《规范》指出特级景源应具有珍贵、独特、世界遗产价值和意义，有世界奇迹般的吸引力；一级景源应具有名贵、罕见、国家重点保护价值和国家代表性作用，在国内外著名和有国际吸引力；二级景源应具有重要、特殊、省级重点保护价值和地方代表性作用，在省内外闻名和有省际吸引力；三级景源应具有一定价值和游线辅助作用，有市县级保护价值和相关地区的吸引力；四级景源应具有一般价值和构景作用，有本风景区或当地的吸引力。（词条来源：《风景名胜区规划规范》）
3.3.5 景源特征
landscape resource characteristic 

风景名胜区内基于资源禀赋、景源调查，在景源级别、数量和类型排列基础上，提取各类各级景源的个性特征，进而概括出整个风景区景源的若干综合项目特征的过程，最终的结果为景源的特征描述和相应的空间布局。
[词条说明]
直接引自《规范》。此外，规范中还强调，景源特征是风景区定性、发展对策、规划布局的重要依据。（词条来源：《风景名胜区规划规范》）
3.3.6 风景单元landscape element
指风景区内景物、景点、景群、园苑、景区等不同类型的结构单元。
［词条说明］
引自《风景名胜区规划规范》第五章，“风景单元组织应把游览欣赏对象组织成景区、景线、景群、景点、景物等不同类型的结构单元，并应遵循以下原则：1  依据景源内容与规模、景观特征分区、构景与游赏需求等因素进行组织； 2  使游赏对象在一定的结构单元和结构整体中发挥良好作用；3  应为各景物间和结构单元间相互因借创造有利条件。（词条来源：风景名胜区规划规范）
3.4保护方法
3.4.1 核心景区
core scenic area／core landscape zone

风景区内自然景物和人文景物最集中、最具观赏价值，或生态环境最敏感，具有很高的文化、景观、生态或科学价值，最需要严格保护的区域。
［词条说明］
直接引用自《风景名胜区总体规划规范（2017征求意见稿）》。
3.4.2分级保护
hierarchical reserve 
以保护对象的价值和级别特征为主要依据，结合土地利用方式而划分出相应级别的保护区的规划和管理方法。

［词条说明］
根据《风景名胜区规划规范》规定，在保护培育规划中，分级保护是常用的规划和管理方法。这一方法是以保护对象的价值和级别特征为主要依据，结合土地利用方式而划分出相应级别的保护区。


3.4.3分类保护classifiedreserve
依据一定的分类依据将风景名胜区划分为不同的类型或不同区域，依据其特征和性质实施不同级别、不同程度的保护措施。
［词条说明］
根据国务院颁布的《风景名胜区条例》,按风景资源的价值及现状保护程度可分为国家级风景名胜区和省级风景名胜区；我国风景名胜区分类现状我国风景名胜区现行的分类办法主要包括: ①按管理级别分类: 2006年12月颁布施行的《风景名胜区条例》中第八条将风景名胜区划分为国家级风景名胜区和省级风景名胜区。②按规模分类:《风景名胜区规划规范》将风景区按用地规模分为小型风景区(20 km2以下)、中型风景区(21-100km2)、大型风景区(101-500km2)和特大型风景区(500km2以上)。③按风景资源特征分类:《规范》中也针对风景资源调查内容从大、中、小三个层次进行了分类。
3.4.4保护培育 conservation
对风景名胜区自然和文化景观及其环境进行保存、保护和保育的各种管理行为。

［词条说明］
UNESCO（1994）所编写的《环境与发展简报生物多样性专辑》（Environment and Development Briefs-Biodiversity）明确的区分了保存（preservation）、保护（protection）、保育（conservation）的概念。其中，保育是指对生物资源持续发展的各种管理行为。《规范》中强调：风景区的基本任务和作用之一是保护培育国土、树立国家和地区形象，因而，在绝大多数风景区规划中，特别是在总体规划阶段，均把保护培育的内容，作为一项重要的专项规划来做。
3.4.5特级保护区    special grade protected zone
风景名胜区内的自然保护核心区以及其他不应进入游人、且不得进行任何设施建设的区域。

［词条说明］
根据《风景名胜区规划规范》关于特级保护区的划分与保护的规定，风景区内的自然保护核心区以及其他不应进入游人的区域应划为特级保护区。在区内不得搞任何建筑设施。
3.4.6一级保护区／严格禁止建设范围1st grade protected zone
具有名贵、罕见、国家重点保护价值的，并且具有国家代表性作用的，以一级景点和景物保护为主的区域，此类区域内严格禁止建设与风景无关的设施。

［词条说明］
根据《风景名胜区规划规范》关于一级保护区的划分与保护规定，在一级景点和景物周围应划出一定范围与空间作为一级保护区，宜以一级景点的视域范围作为主要划分依据。一级保护区内可以安置必需的步行游赏道路和相关设施，严禁建设与风景无关的设施，不得安排旅宿床位，机动交通工具不得进入此区。根据《住房城乡建设部关于印发国家级风景名胜区总体规划大纲和编制要求的通知（建城[2015]93号）》，一级保护区又称为严格禁止建设范围。
3.4.7二级保护区／严格限制建设范围2nd grade protected zone
以具有省级、市县级或风景区当地保护价值的二、三、四级景点和景物保护为主，且严格限制建设与风景无关的设施的区域。

［词条说明］
根据《风景名胜区规划规范》关于二级保护区的划分与保护规定，在景区范围内，以及景区范围之外的非一级景点和景物周围应划为二级保护区。二级保护区内可以安排少量旅宿设施，但必须限制与风景游赏无关的建设，应限制机动交通工具进入本区。根据《住房城乡建设部关于印发国家级风景名胜区总体规划大纲和编制要求的通知（建城[2015]93号）》，二级保护区又称为严格限制建设范围。
3.4.8三级保护区／限制建设范围3rd grade protected zone

除了特级、一级、二级保护区之外的，需要有序控制各项建设与设施的区域。

［词条说明］
根据《风景名胜区规划规范》关于三级保护区的划分与保护规定，在风景区范围内，对以上各级保护区（即特级、一级、二级保护区）之外的地区应划为三级保护区。在三级保护区内，应有序控制各项建设与设施，并应与风景环境相协调。根据《住房城乡建设部关于印发国家级风景名胜区总体规划大纲和编制要求的通知（建城[2015]93号）》，三级保护区又称为限制建设范围。
3.4.9游客影响管理impact management


基于高水平的自然和社会科学调查，科学评估游客及其相关的活动、设施建设、土地占用等对于风景名胜区资源和环境造成的各种影响，提出相应的管理和保护措施建议，使影响处于可控制的范围之内的管理方法。

［词条说明］
本定义借鉴了《中国旅游大辞典》中对于游客影响管理的定义。根据《中国旅游大辞典》，游客影响管理是指“基于高水平的自然和社会科学调查，通过系统的流程去评估游客行为对旅游地资源环境造成的各种影响，提出相应的管理和保护措施建议，使游客活动影响处于可控制的范围之内的管理方法”。但本词条从游客影响管理扩充到了对整个人类活动、设施建设、土地占用等所有影响的管理。
3.4.10封闭轮休
alternation closing

针对景区超负荷运转导致的生态环境受损的情况，在一定的时间内，对一些景点实行定期轮流封闭。的政策。通过人工辅助恢复和自然恢复相结合的措施，使生态环境得以修复和恢复，同时进行监测与评估，视其恢复情况适时对外开放的管理措施。
[词条说明]

词条参考了《黄山风景名胜区景点封闭轮休规范》。黄山风景名胜区颁布了地方标准，解释了封闭轮休政策的含义。针对黄山风景名胜区高海拔（1350以上）景点因生态承载力所限，长期对游人开放，导致生态环境受到影响，尤其是景观植物生命力下降的问题，黄山风景名胜区依据《黄山风景名胜区规划》制定了封闭轮休的政策。在大量调研的基础上，受“海洋休渔期”和“封山育林”的启发，黄山的资源保护专家们于１９８７年１０月首创景点“轮休”制度，每个轮休期３至５年。近３０年来已先后对莲花峰、狮子峰、丹霞峰、天都峰、始信峰等多处景点实行封闭“轮休”。黄山在对重要景点实行“轮休”中，并不是一封了之，而是定期“体检”。封闭轮休就是对高海拔核心景点实行定期轮流封闭，通过人工辅助恢复和自然恢复相结合的措施，使植被修复生机，恢复景点良好的生态环境。同时进行生态监测与评估，视其恢复情况，适时对外开放。（词条来源：《黄山风景名胜区景点封闭轮休规范》、《风景“太累”也需休息景点“轮休”让黄山更美丽》）
4. 风景名胜区可持续利用
4.1 科学研究
4.1.1 风景名胜区科学研究scientific research on scenicand historic area
运用科学的手段与装备，对风景名胜区保护、规划、利用和管理等全过程、各环节进行全面而客观的研究，以获得风景名胜区相关科学知识和新的科学技术，为保护、规划、利用、管理实践提供理论依据与技术支持。
［词条说明］
“科学研究”一般是指利用科研手段与装备,对客观自然现象的奥秘进行探索,以获得对自然现象的科学知识,揭示它们之间的内在联系,为创造发明的新技术提供理论依据。（《投资大词典》）
4.2 科普教育
4.2.1 风景名胜区科普教育  science popularization education of scenic and historic area
指风景名胜区通过建设解说教育系统，开展的风景名胜区自然资源与文化资源相关科学的普及宣传、环境教育、文化教育等一系列活动。通过这类活动可以实现游客、资源、管理机构、社会环境等多方面的联系与沟通。
[词条说明]

风景名胜区具有科学研究价值和科普教育功能，我国大部分风景名胜区内都会涉及与公众科普教育相关的体验形式。
4.2.2 环境教育
environmental education 

让风景名胜区的游览者和社区居民等相关人员自己去发现环境问题、介入解决问题并采取行动以保护风景区环境的教育项目。环境教育内容包括：培养参与者对环境问题的意识、敏感度、知识和理解、行动力等，目的是实现增强个体对于环境问题的问题解决和决策制定的能力。
[词条说明]

引用自美国EPA对于环境教育的定义。EPA指出：环境教育是让个体探索环境问题、参与环境问题解决，并且付诸实际行动来提升环境的一个过程。作为结果，个体需要深入地了解环境问题，并且有能力去形成和进行环境决策。环境教育包括：对环境挑战的意识和敏感度；理解环境挑战的知识；维护环境质量的考虑和动机；培养解决和识别环境问题的技巧；参与实际的环境问题解决的行动。如何通过批判性思维来权衡环境问题的不同方面，并且增强个体的问题解决和决策制定的能力。（词条来源：EPA, Environment Education）
4.2.3解说系统interpretation and display system 

风景名胜区为满足风景名胜区价值展示和游赏需求而设立的解说体系，解说系统包含解说内容、解说设施、解说人员、解说项目，以及相应的环境和科普教育。
[词条说明]

词条编写参考《风景名胜区游览解说系统标准》，纳入了一般风景区规划中解说专项的通常内容。《标准》认为解说系统是“在风景区内建立的由解说信息及信息传播方式通过合理配置、有机组合形成的游览解说体系”。解说系统中解说的信息和传播方式应合理的配置、有机地组合。（词条来源：《风景名胜区游览解说系统标准》）
4.2.4解说展示中心
interpretation and display center  

风景名胜区设立的提供信息资讯、展陈风景区资源和价值，提供讲解教育、游客休息功能等集中的场所，风景区内根据实际情况可设置一个或多个解说展示中心。
[词条说明]

综合了《标准》中的7.02-7.04的内容整合而成。“7.0.2：风景区可根据需要设置一个或多个解说中心，可分为综合或专题解说中心。7.0.3：解说中心的规模、内容、配套设施应与风景区的游客量及导览服务需求相匹配。解说中心应设置无障碍设施。7.0.4：解说中心宜包括信息咨询、展陈、视听、讲解服务等功能。”（词条来源：《风景名胜区游览解说系统标准》）
4.2.5解说展示设施
interpretation and display facility 

风景名胜区内设立的为游客提供解说信息和解说服务的各种设备和各类室内外的解说设施。其类型有解说牌示、视听设备、实体标本、人工仿造的缩景展示资料等。
[词条说明]

参考《标准》第6部分，解说设施。概念明确两点，意识提供信息，二是提供解服务。参照《标准》和相关风景区规划内容，设施应包含：牌示、视听设备、试题标本和缩景展示等。（词条来源：《风景名胜区游览解说系统标准》）
4.2.6解说方式interpretation modes 

风景名胜区内进行信息传达的途径与形式，包括向导式和自导式解说。自导式解说是通过提供一定设备和材料等让人们在风景区自我向导的解说方式。向导式解说是由解说人员等引导而开展的解说。
[词条说明]
词条来源：《风景名胜区游览解说系统标准》
4.2.7解说满意度interpretation satisfaction 
游客对风景名胜区所提供的解说内容和服务的满意程度，是判断是否准确有效地向游客传递解说信息的刻度。解说满意度可能的指标有科学性、知识性、通俗性、艺术性、互动性、趣味性，以及是否突出风景区自然、文化与地方特色等。
[词条说明]

解说满意度是描述风景区解说教育是否达到保护和游憩愿景的重要指标，解说满意度的评价分为游客的普通衡量和满意度监测。（词条来源：DOC Interpretation handbook、《风景名胜区游览解说系统标准》）
4.2.8解说主题
interpretation themes 

解说主题是风景名胜区解说项目和解说媒介的基础，是需要被游客了解并反映风景名胜区核心价值的内容。
[词条说明]

定义参考了美国国家公园局《Interpretive Planning Guidelines》。本定义认为，用以解说的重要概念、观点必须反映风景名胜区的核心价值。解说主题一般被认为是游客造访风景名胜区后所理解的关键故事和概念。解说主题能为所有的解说项目和媒介提供基础。它们告知解说者风景名胜区的关键观点和故事。但解说主题并不是事无巨细地讲述，而是覆盖那些需要被游客理解的事关风景名胜区重要性的观点。（词条来源：NPS, Interpretive Planning Guidelines）
4.2.9解说人员
interpretation  staff 
风景名胜区内从事解说讲解工作，或负责传递风景区价值及提供旅游服务相关信息的人员的总称，包括在编人员和志愿者。
[词条说明]

该词条参照《标准》中第5条对讲解员所规定的职责和服务内容总结。在我国台湾等地区解说人员又被称为解说志工（词条来源：《风景名胜区游览解说系统标准》）
4.3旅游游憩

4.3.1 生态旅游
eco-tourism  

风景名胜区内以享受大自然、了解自然景观、野生生物及相关文化特征为旅游目的，以不改变生态系统的结构和功能、不破坏自然资源和环境为宗旨，且使当地居民受益的特殊旅游活动。
[词条说明]

直接引用《自然保护区名词术语》生态旅游。（词条来源：《自然保护区名词术语》）
4.3.2 可持续旅游sustainable tourism   

风景名胜区内在一定程度满足当前旅游者活动的同时，旅游的行为和程度能长期维持风景区在自然、生态环境、社会经济、社区可持续和文化环境受益的旅游方式。
[词条说明]

词条借鉴了《旅游业基本术语》、《九寨沟基础术语》、ICOMOS的定义。在定义中纳入了《旅游业术语标准》的社会、经济、自然和文化环境受益这几方面。可持续旅游所强调的是在满足当前旅游者和旅游经营者利益的同时，又不对未来旅游者和旅游经营者满足其自身利益的能力构成损害的负责任的旅游方式。旅游行为的程度能确保并长期的维持风景区在社会、经济、自然和文化环境受益。可持续旅游以独特的生态资源、自然景观和与之共生的人文生态为主要吸引物，以促进游客对自然、生态的理解与学习，提高对生态环境与社区发展可持续的责任感为重要内容的旅游。
4.3.3 过夜游overnight tour 

游客在风景区内至少逗留24小时及以上的旅游。

[词条说明]

直接引用。（词条来源：《旅游业基本术语》）
4.3.4 一日游one day tour 
不需住宿和再次进入风景区，游客当日往返的旅游。
[词条说明]

直接引用《风景名胜区规划规范》。（词条来源：《风景名胜区规划规范》）
4.3.5 多日游multiple-day visit 

住宿2夜及以上的旅游。
[词条说明]

直接引用《风景名胜区规划规范》。（词条来源：《风景名胜区规划规范》）
4.3.6 游客时空分布tourist temporal - spatial distribution 

风景名胜区内某时间、某些游览单元内游客分布的均匀程度、集中状态及动态变化，影响时空分布的因子有游客造访的景点数量、停留时间和旅游线路等。
[词条说明]

定义参考了相关论文。游客时空分布重点在于游客时间和空间的分布状况。时空分布一般包含两个方面，时间分布集中指数和空间分布集中指数。（Cheng-Lung Wu，Dean Carson，Journal of Travel Research, Spatial and Temporal Tourist Dispersal Analysis in Multiple Destination Travel）
4.3.7 游客承载力tourist carrying capacity 

在保持风景区景观稳定性、保护自然生态过程不受永久性破坏的前提下，同时在合理利用资源的限度内保障游人游赏质量和舒适安全的情况下，风景区单位时间、一定规划单元内所能容纳的最大游人数量。是描述某时、某地游人过量集聚的警戒值。
[词条说明]

定义参考了《风景名胜区总体规划规范》中关于“游人容量/游客容量”的定义。早期游客承载力的定义中指包含了确保生态和社会环境，而近期游人承载力则强调多维的、定性定量的方面。
4.3.8 游客环境容量tourist environmental capacity 

在不产生永久性破坏的可持续发展前提下，风景区在某一时间内，其自然环境、人工环境和社会环境所能承受的旅游及相关活动在规模、强度、速度上各极限值中的最小值。
[词条说明]

定义引用自《风景区环境容量初探》环境容量的计算应坚持不产生永久性破坏的前提。（词条来源：杨锐，1996，《风景区环境容量初探》）
4.3.9 最佳环境容量the most suitable environmental capacity
风景名胜区内使环境容量、游人心理容量和游客接待量三者平衡时的游客数量。
[词条说明]

定义改编自《旅游业基本术语》。最佳环境容量应同时满足环境容量、游客心理容量和企业经济总量的游客接待人数。（词条来源：《旅游业基本术语》）
4.3.10 心理容量
mental capacity 
在某一景点或景区，风景名胜区内游客身心上所能承受的最大游客流量的极限值。
[词条说明]

定义直接引用自《旅游业基本术语》（词条来源：《旅游业基本术语》）
4.3.11 空间容量
spatial capacity 

风景名胜区在一定的游客空间密度下可容纳的游客数量。
[词条说明]

定义参考《旅游景区游客容量计算通用规范》。日空间容量的测算是在给出各个空间使用密度的情况下，把游客的日周转率考虑进去、既可估算出不同空间的日空间容量。例如：假设某游览空间面积为Xi(m2),在不影响游览质量的情况下，平均每位游客占用面积为Yi(m2/人），日周转率为Zi。则该游览日空间容量为：Ci ＝ Xi × Zi ／ Yi(人)，旅游区日空间总容量等于各分区日空间容量之和。即：C ＝ ∑Ci ＝ ∑Xi  × ∑ Zi ／ Yi（词条来源：《旅游景区游客容量计算通用规范》）
4.3.12 设施容量
facility capacity 

风景名胜区内所有旅游服务设施在其接待能力下，所能容纳的游客数量。其计算方法为设施瞬时容量乘以景区周转率。
[词条说明]

定义参考《旅游景区容量测算规范》，日设施容量的计算方法与日空间容量的计算方法基本类似。例如：假设一个表演场所的座位数为 Xi ，日周转率为 Yi ，则日设施容量为Ci ＝ Xi × Yi，旅游区日设施总容量为：C ＝ ∑Ci ＝ ∑Xi  × Yi，其中旅游接待设施，如宾馆、疗养院的日间系数建议为0.4。（词条来源：《旅游景区容量测算规范》）
4.3.13 经济容量
economic capacity 

风景名胜区内维持正常经营管理费用所需要接待的最低游客人数。
[词条说明]

直接引用自《旅游业术语标准》。（词条来源：《旅游业基本术语》）
4.3.14 日游人容量daily tourist capacity 

风景名胜区内一天所容纳的游人数量，单位以“人/日”表示。
[词条说明]

词条参考自《风景名胜区规划规范》。日游人容量的计算方法为瞬时容量*景区周转率。（词条来源：《风景名胜区规划规范》）
4.3.15 年游人容量yearly tourist capacity 

风景名胜区内一年中（可接纳游客的天数）所接纳的游人数量，单位以“人/年”表示。

[词条说明]

词条参考自《风景名胜区规划规范》。年游人容量的计算方法为日游人容量*景区开放天数。（词条来源：《风景名胜区规划规范》）
4.3.16 日极限容量daily tourist capacity limits 
指一天可游时间内，风景区所能接纳游客的最大值，亦称“警戒”值。超过此值将造成潜在的游客安全事故或较大的景区生态破坏。
[词条说明]

词条直接引用自《风景名胜区条例》
4.3.17 瞬时游人容量  instantaneous visitor capacity
指某一时刻风景名胜区或其范围内某地所容纳的游人总量。
[词条说明]

参考《风景名胜区规划规范》。在某些特定情况下,风景区内的瞬时游人容量会大于或远远大于游客承载力,对于这种情况必须设定在特殊情况下的瞬时最大容量。
4.3.18 游客规模
tourist scale 

指某一时间段内到访风景区的所有游客数量的总和。
4.3.19 游赏项目
tourist program
在遵循相应的保护利用原则和规划目标的前提下，以风景资源为基础，根据景源特色所组织的旅游观赏项目，包括游览时间、空间的安排，活动内容与方式的筹划等。
[词条说明]

词条引用自游赏项目组织应包括项目筛选、游赏方式、时间和空间安排、场地和游人活动等内，并遵循以下原则：1.在与景观特色协调，与规划目标一致的基础上，组织新、奇、特、优的游赏项目；2.权衡风景资源与环境的承受力，保护风景资源永续利用；3.符合当地用地条件、经济状况及设施水平；4.尊重当地文化习俗、生活方式和道德规范。（词条来源：《风景名胜区规划规范》）
4.3.20 游览设施
tourist facility 

游览设施是风景区旅行游览接待服务设施的总称。包括旅行、游览、饮食、住宿、购物、娱乐、保健等与旅游游憩相关的配套设施。
[词条说明]

参考《风景名胜区规划规范》，虽然旅游设施规划在风景区中属于配套系统规划，然而，如处理得当，其局部也可以成为游赏对象，而如果规划设计不当，也可能成为破坏性因素，因而有必要对其进行系统配备与安排，将其纳入风景区的有序发展和有效控制之中。
4.3.21 游客体验
tourist experience

游客在风景名胜区内通过游览和参与相应的旅游游憩及解说教育活动，在生理和心理上对于风景区感受的总和。包括眼、耳、鼻、舌、身的体验以及心理感知、记忆联想及满意度评价等。
[词条说明]

参考了韦伯词典定义。韦伯词典中对于“体验”的解释为：一些个人的遭遇、经历和经历过的感觉和长期的记忆。游客体验所指的不仅仅是一趟旅程，也是一种记忆和基于质量的体验。游客体验解决的是情感、印象、关系和其余主管要素，难以用主观或线性的方式表达。
4.3.22 观景路线
itinerary
是以风景名胜区某处为起点，将景点串联起来，反映风景区价值和景观特色，富有时间、空间变化和游览节奏感的线路。体现风景区的价值、确保游客安全和提供必要设施是观景游线安排中要注意的3点。
[词条说明]
定义参考《自然保护区生态旅游技术规程》中的定义，并对其进行概括。旅游路线规划多以游客中心为起点，将所有景点串联起来，其间有鲜明的阶段性和间序列变化的节奏感，逐渐引人入胜。旅游路线应便捷、安全，使游客在尽可能短的时间内，观赏到景观精华。沿途合理安排游人的行、食、住、购、娱等旅游服务设施和休息、卫生、安全设施。（词条来源：《自然保护区生态旅游技术规程》）
4.3.23 游程安排
route arrangement 

在风景名胜区内，以风景资源评价和游览路线为基础，所做出的旅游行程和计划，主要体现在游览顺序、路线安排和游览时间3方面。游程安排由游览时间、游览距离、游览欣赏内容所限定。
[词条说明]
参考引用了《风景名胜区规划规范》和《九寨沟风景名胜区规划》中的相关叙述。《风景名胜区规划规范》中指出，游览日程安排是由游览时间、游览距离、游览欣赏内容所限定的。不同的游程安排需要不同的功能技术设施和配套的供应工程及经营管理力量。
4.3.24 游憩活动recreation activity
风景名胜区内以风景资源为对象的风景区内的休闲、养生、康体、疗养等活动。
[词条说明]

定义总结自《自然保护区生态旅游规划技术规程》。风景名胜区内的游憩活动可包括以不同生态系统、保护物种、地方特色物种等生态旅游资源景观的观察、生态研究、史迹研究及环境教育为目的的旅游活动。游憩方式包括徒步、骑自行车、骑马、自驾车船、座气球或滑翔机、登山、攀岩、探险等。（词条来源：《自然保护区生态旅游规划技术规程》）
4.4社区生产生活
4.4.1 风景名胜区社区scenic and historic area community
定居于某个地域上一定人群的共同生活体。风景名胜区的社区是指居住在风景名胜区内及其周边，并影响风景名胜区管理活动的社会实体。
［词条说明］
基于《自然保护区名词术语》拟定。定居于某个地域上一定人群的共同生活体。自然保护区的社区是指居住在自然保护区内及其周边，并影响自然保护区管理活动结果的社会实体。（词条来源：《自然保护区名词术语》）
4.4.2 社区可持续发展
community sustainable development    

风景名胜区内，考虑到风景区自然、社会、文化及经济环境的极限状况，社区对资源的利用方式和强度不会导致社区和风景区价值的长期衰落，从而既保持其满足后代需求和期望的潜力，又在社会文化及经济环境方面达到可持续状态。可持续发展强调的是风景区与社区整体协同发展，而非满足某单一要素的各自为政的发展，需要在资金和项目上为之提供相应的保障。
[词条说明]

社区可持续发展是在限制的条件下，特别是在现有和将来自然、社会经济环境局限的情况下生存。找出一种未来友好型，又不阻碍现在达到既定目标的发展模式。在风景区内尝试发展和测试更可持续的方式，以确保子孙后代的权利。（词条来源：UK Sustainable communities and businesses）
4.4.3 社区参与 community participation
在风景名胜区的保护、利用、规划、管理、监督等过程中，充分考虑社区的意见和需要，并将其作为主要的参与主体，以便在保证风景区可持续利用的前提下实现社区的全面发展。
[词条说明]

参考引用自《中国旅游大辞典》的相关描述。风景名胜区社区参与的目的是建立社区居民的主人翁意识，以及公平、公正的管理机制和伙伴关系，在相互尊重以及分享经验的基础上，寻找共同的利益和发展目标，达成社区共识。
4.4.4 社区共管community co-management
社区参与风景名胜区保护、规划、管理方案的制定、实施和评估的过程
[词条说明]

参考引用了《自然保护区名词术语》。
5. 风景名胜区规划
5.1 规划体系

5.1.1 风景名胜区体系规划scenic areas system planning
一定地域范围内，以风景名胜资源的分类与评估为依据，确定不同风景区、景区或景点的等级、规模和类型，并对该范围风景资源的保护、利用与地区发展工作进行统筹部署。一般包括省域和市域风景名胜区体系规划。
［词条说明］
依据《福建省风景名胜区条例》、《风景名胜区规划规范》拟定。省人民政府住房和城乡建设主管部门应当会同发展改革、环境保护、国土资源、林业、民族宗教、文化、文物、旅游、交通运输、水利等部门，组织编制省域风景名胜区体系规划，报省人民政府批准。省域风景名胜区体系规划应当包括风景名胜资源的分类、评估、保护、利用、发展等内容。经批准的省域风景名胜区体系规划应当向社会公布，不得擅自修改。确需修改的，应当依照法定程序报原批准机关批准。风景名胜区规划应当符合经批准的省域风景名胜区体系规划（福建省风景名胜区条例）。在省域、市域的风景区体系规划中，应对风景区、景区或景点作出等级评价（词条来源：《风景名胜区规划规范》）。
5.1.2 风景名胜区总体规划scenic and historic areas master planning
在风景资源评价的基础上，对一定时期内风景区功能结构的综合部署，确立风景资源保护、重大设施建设、可持续发展利用、风景区管理等方面的实施措施，明确风景区内禁止开发和限制开发的范围。
［词条说明］
参照《风景名胜区条例》。风景名胜区总体规划的编制，应当体现人与自然和谐相处、区域协调发展和经济社会全面进步的要求，坚持保护优先、开发服从保护的原则，突出风景名胜资源的自然特性、文化内涵和地方特色。应包括：风景资源评价；生态资源保护措施、重大建设项目布局、开发利用强度；功能结构和空间布局；禁止开发和限制开发的范围；有关专项规划。应当自设立之日起2年内编制完成总体规划。总体规划的规划期一般为20年。（词条来源：《风景名胜区规划规范》）
5.1.3 风景名胜区详细规划 scenic and historic areas system detailed planning

以风景区总体规划为依据，对一定时期内风景区内某特定核心景区或其他景区的基础设施、旅游设施、文化设施等建设项目的选址、布局与规模所做的具体安排，并确定建设用地范围和规划设计条件。
［词条说明］
参照《风景名胜区规划规范》。风景名胜区详细规划应当根据核心景区和其他景区的不同要求编制，确定基础设施、旅游设施、文化设施等建设项目的选址、布局与规模，并明确建设用地范围和规划设计条件。风景名胜区详细规划，应当符合风景名胜区总体规划。（词条来源：《风景名胜区规划规范》）
5.2 规划内容和方法
5.2.1 风景名胜区规划范围planning area of scenic and historic areas
是指风景名胜区内因风景资源保护、科研、游览和可持续发展等需求须实行规划控制的区域。风景名胜区总体规划范围一般为风景名胜区范围，风景名胜区详细规划范围一般为需要规划控制的核心景区或其他景区范围。
［词条说明］
基于《城乡规划法》拟定。我国《城乡规划法》第三条指出：本法所称城市规划区、是指城市市区、近郊区以及城市行政区域内因城市建设和发展需要实行规划控制的区域，城市规划区的具体范围，由城市人民政府在编制的城市总体规划中划定。（词条来源：《风景名胜区规划规范》）
5.2.2 外围保护地带peripheral protected zone；outside buffer zone
在考虑风景名胜区景源特征及其生态环境的完整性、历史文化与社会的连续性、保护管理的必要性与可行性的基础上，在风景名胜区外划定的、主要对风景名胜区建设、保护和管理起增强、协调、补充作用的空间区域。
［词条说明］
定义主要借鉴了《自然保护区名词术语》中对于外围保护地带的定义。外围保护地带是指在自然保护区外划定的、主要对自然保护区建设与管理起增强、协调、补充作用的保护地带。同时，根据《风景名胜区规划规范》，确定风景区规划范围及其外围保护地带，应依据以下原则：景源特征及其生态环境的完整性；历史文化与社会的连续性；地域单元的相对独立性；保护、利用、管理的必要性与可行性。

5.2.3 风景名胜区性质designated function of scenic and historic areas
风景区所具有的风景特征、主要功能和风景区级别。风景区性质须依据风景区的典型景观特征、游览欣赏特点、资源类型、区位因素，以及发展对策与功能选择来确定。
［词条说明］
参照《风景名胜区规划规范》。风景区的性质，必须依据风景区的典型景观特征、游览欣赏特点、资源类型、区位因素，以及发展对策与功能选择来确定。风景区的性质应明确表述风景特征、主要功能、风景区级别等三方面内容，定性用词应突出重点、准确精炼。（词条来源：《风景名胜区规划规范》）
5.2.4 风景名胜区发展目标scenic and historic areas’ goal for development

未来一定时期风景区资源保护、科研管理和可持续利用等方面发展所应达到的目的和指标。发展目标应包括适合本风景区的自我健全目标和社会作用目标两方面，应依据风景区的性质和社会需求合理制定。
［词条说明］
参照《风景名胜区规划规范》。风景区的发展目标，应依据风景区的性质和社会需求，提出适合本风景区的自我健全目标和社会作用目标两方面的内容。（词条来源：《风景名胜区规划规范》）
5.2.5 风景名胜区职能结构function structure of scenic and historic area

是有关风景区规划综合集成的主要结构框架体系，涉及风景区的自我生存条件、发展动力、运营机制方面问题，一般有三种基本类型：单一型、复合型和综合型。
［词条说明］
参照《风景名胜区规划规范》。职能结构，因其涉及风景区的自我生存条件、发展动力、运营机制等大事，成为有关风景区规划综合集成的主要结构框架体系。有三种基本类型：单一型、复合型和综合型。（词条来源：《风景名胜区规划规范》）
5.2.6 风景名胜区规划布局planning layout of scenic and historic area
风景区在资源保护、旅游游憩、社区发展及道路交通等方面的规划措施在风景区内的空间组织及其形式和状态。
［词条说明］
参照“风景名胜区规划规范”。为了在规划界限内，将规划构思和规划对象通过不同的规划手法和处理方式，全面系统地安排在适当位置，为规划对象的各组成要素、各组成部分均能共同发挥其应有作用创造满意条件或最佳条件，使风景区成为有机整体。（词条来源：《风景名胜区规划规范》）
5.2.7 风景名胜区功能分区functional zoning of scenic and historic area

在风景区规划中，根据风景区主要功能发展需求对风景区用地进行划分，从而形成相对独立的不同区域。
［词条说明］
依据《风景名胜区规划规范》相关内容整理。功能区：在风景区规划中，根据主要功能发展需求而划分的一定用地范围，形成相对独立的功能分区特征。当需调节控制功能特征时，应进行功能分区… …（词条来源：《风景名胜区规划规范》）
5.2.8 保护培育规划conservation planning

在风景区总体规划中，对风景区内重要资源的保护培育工作进行的综合部署和具体安排。
［词条说明］
参照《风景名胜区规划规范》。保护培育规划应包括查清保育资源，明确保育的具体对象，划定保育范围，确定保育原则和措施等基本内容。保护培育规划应依据本风景区的具体情况和保护对象的级别而择优实行分类保护或分级保护，或两种方法并用，应协调处理保护培育、开发利用、经营管理的有机关系，加强引导性规划措施。（词条来源：《风景名胜区规划规范》）
5.2.9 风景游赏规划landscape tour planning

在风景区总体规划中，对风景区的游赏项目、风景单元、游线和游程、游人容量等内容空间部署和具体安排。
［词条说明］
参照《风景名胜区规划规范》。风景游览欣赏规划应包括景观特征分析与景象展示构思；游赏项目组织；风景单元组织；游线组织与游程安排；游人容量调控；风景游赏系统结构分析等基本内容。（词条来源：《风景名胜区规划规范》）
5.2.10 典型景观规划typical landscape planning
在风景区总体规划中，对风景区主体特征景观或有特殊价值的景观进行的保护和永续利用方面的综合部署和具体安排。
［词条说明］
参照《风景名胜区规划规范》。风景区应依据其主体特征景观或有特殊价值的景观进行典型景观规划。典型景观规划必须保护景观本体及其环境，保持典型景观的永续利用；应充分挖掘与合理利用典型景观的特征及价值，突出特点，组织适宜的游赏项目与活动；应妥善处理典型景观与其他景观的关系。（词条来源：《风景名胜区规划规范》）
5.2.11 游览设施规划tour facilities planning

在风景区总体规划中，依据游人预测，对风景区内的各项游览设施、旅游基地和相关基础工程进行综合部署和具体安排。
［词条说明］
参照《风景名胜区规划规范》。应包括游人与游览设施现状分析；客源分析预测与游人发展规模的选择；游览设施配备与直接服务人口估算；旅游基地组织与相关基础工程；游览设施系统及其环境分析等五部分。（词条来源：《风景名胜区规划规范》）
5.2.12 基础工程规划infrastructure planning
在风景区总体规划中，对风景区内的交通道路、邮电通讯、给水排水和供电能源等工程进行综合部署和具体安排。根据实际需要，还可包括防洪、防火、抗灾、环保、环卫等工程。
［词条说明］
参照《风景名胜区规划规范》。应包括交通道路、邮电通讯、给水排水和供电能源等内容，根据实际需要，还可进行防洪、防火、抗灾、环保、环卫等工程规划。（词条来源：《风景名胜区规划规范》）
5.2.13 居民点调控规划／社区规划communities planning

指从风景资源和环境保护、区域和社区可持续发展的角度，对风景区内社区的人口数量与分布、经营管理与社会组织、社区职能与分布、各社区用地方向与布局、产业和劳力发展等进行综合部署与具体安排。
［词条说明］
在《中国旅游大辞典》中相关描述的基础上，依据相关学术研究和实践经验修正拟定。又称“居民社会调控规划”。指从资源环境保护、旅游和社区协调的角度,对旅游地内社区的人口发展与分布、经营管理与社会组织、社区性质职能与分布、各社区用地方向与规划布局、产业和劳力发展等进行的专项规划。旅游规划中的社区,指长期位于旅游地内部以及毗邻的村庄、城镇(包括机关单位)。社区规划应建立在对社区现状、特征及发展趋势全面分析和广泛社区参与的基础之上;严格控制人口规模,建立适合旅游地特点的社会运转机制和合理的社区体系;引导淘汰型产业的劳动力合理转向;考虑旅游地的资源环境保护和风貌统一,慎重安排工业项目选址和城镇建设用地（《中国旅游大词典》）。（词条来源：相关学术论文）
5.2.14 无居民区non-residential area

风景区内不允许常住人口落户的区域。
［词条说明］
参照《风景名胜区规划规范》条文说明。在无居民区，不准常住人口落户；（词条来源：《风景名胜区规划规范》）
5.2.15 居民衰减区 reduced residential area
风景区内分阶段地逐步减小常住人口数量的区域。
［词条说明］
参照“风景名胜区规划规范”条文说明。在衰减区，要分阶段地逐步减小常住人口数量；（词条来源：《风景名胜区规划规范》）
5.2.16 居民控制区 residentialcontrolling area
风景区内需要分别定出允许居民数量的控制性指标的区域。
［词条说明］
参照“风景名胜区规划规范”条文说明。在控制区要分别定出允许居民数量的控制性指标。（词条来源：《风景名胜区规划规范》）
5.2.17 疏解型居民点 evacuated settlements

在维护居民合法权益的基础上，出于资源保护、生态安全等方面的考虑，风景区规划中需采取措施疏解居民人口到其他地方的居民点。
［词条说明］
基于相关学术论文拟定。搬迁型居民点的另一种用词。搬迁型：对风景游赏用地内的居民点实行整体搬迁（风景名胜区居民社会调控规划探析_以龙虎山国家级重点风景名胜区为例）搬迁型：在对现有城镇区以外相对分散的乡村居民点进行综合分析评价的基础上，对那些规模小而分散的自然村或者行政村实行搬迁调整。（特大型风景名胜区居民社会调控雏议_以青海湖国家重点风景名胜区为例）（词条来源：《风景名胜区规划规范》）
5.2.18 缩小型居民点reduced settlements

在维护居民合法权益的基础上，出于资源保护、生态安全等方面的考虑，风景区规划中需减小定居居民人口和居住规模的居民点。
［词条说明］
基于相关学术论文拟定。缩小型：位于风景游赏区周边的居民点应逐步缩小规模，不再接纳新居民落户。（风景名胜区居民社会调控规划探析_以龙虎山国家级重点风景名胜区为例）（词条来源：《风景名胜区规划规范》）
5.2.19 控制型居民点controlled settlements
在维护居民合法权益的基础上，出于资源保护、生态安全等方面的考虑，风景区规划中需控制定居居民人口居住规模和经营活动的居民点。
［词条说明］
基于相关学术论文拟定。控制型是指允许风景名胜区内的原居民继续居住在原地,但对于原居民的人口数量、居民点规模、经营活动等加以控制。（风景名胜区与原居民协调发展模式研究）控制型：对相对靠近湖体游赏区或自然保护区的村镇规模实行有效控制，防止其人口和用地规模随意扩张，避免对景源保护与培育区的严重破坏和干扰。（特大型风景名胜区居民社会调控雏议_以青海湖国家重点风景名胜区为例）（词条来源：《风景名胜区规划规范》）
5.2.20 聚居型居民点agglomerate settlement

在维护居民合法权益的基础上，出于资源保护、生态安全等方面的考虑，风景区规划中需保留原有居民点并接收其它区域居民来此定居的居民点。
［词条说明］
基于相关学术论文拟定。内聚型是指将风景名胜区内分散于各处的居民迁移至风景名胜区内其他适于生产、生活的区域集中居住。（风景名胜区与原居民协调发展模式研究）聚居型：要求按照扩大重点城镇及重点行政村规模的基本原则，使比较分散的行政村或自然村居民逐步向上述城镇及行政村集中聚居。（特大型风景名胜区居民社会调控雏议_以青海湖国家重点风景名胜区为例）（词条来源：《风景名胜区规划规范》）
5.2.21 经济发展引导规划planning for economic development

在风景区总体规划中，以国民经济和社会发展规划、风景与旅游发展战略为基本依据，对风景区内的经济发展方向、经济结构及其空间布局进行的统筹部署和必要安排，以形成独具风景区特征的经济运行条件。
［词条说明］
参照《风景名胜区规划规范》。经济发展引导规划，应以国民经济和社会发展规划、风景与旅游发展战略为基本依据，形成独具风景区特征的经济运行条件。应包括经济现状调查与分析；经济发展的引导方向；经济结构及其调整；空间布局及其控制；促进经济合理发展的措施等内容。（词条来源：《风景名胜区规划规范》）
5.2.22 土地利用协调规划land-use planning

在风景区总体规划中，对风景区内的土地利用方式及其空间分布进行的综合部署和具体安排。
［词条说明］
参照《风景名胜区规划规范》。应包括土地资源分析评估；土地利用现状分析及其平衡表；土地利用规划及其平衡表等内容。（词条来源：《风景名胜区规划规范》）
5.2.23 风景游赏用地landscape tour land
游览欣赏对象集中区的用地，向游人开放。
［词条说明］
直接引自《风景名胜区规划规范》。（词条来源：《风景名胜区规划规范》）
5.2.24 游览设施用地 tour facility land

风景区旅行游览接待服务设施的建设用地。
［词条说明］
参考了《风景名胜区规划规范》的相关描述。包括管理设施用地、旅游点建设用地、游娱文体用地、解说设施用地、科研设施用地和其它游览设施用地。
5.2.25 风景点建设用地scenic spot construction land

各级风景结构单元（如景物、景点、景群、园院、景区等）的用地。包括建筑用地和非建筑用地。
［词条说明］
直接引自《风景名胜区规划规范》。（词条来源：《风景名胜区规划规范》）
5.2.26 风景保护用地landscape conservation land
独立于景点之外的自然景观、史迹、生态等保护区用地。
［词条说明］
直接引自《风景名胜区规划规范》。（词条来源：《风景名胜区规划规范》）
5.2.27 风景恢复用地landscape restoration land
独立于景点之外的需要重点恢复、培育、涵养和保持的对象用地。
［词条说明］
直接引自《风景名胜区规划规范》。（词条来源：《风景名胜区规划规范》）
5.2.28 野外游憩用地wild area recreation land
独立于景点之外，人工设施较少的大型自然露天游憩场所。
［词条说明］
直接引自“风景名胜区规划规范”。（词条来源：《风景名胜区规划规范》）
6. 风景名胜区管理
6.1 管理对象和措施
6.1.1 风景名胜区管理机构  administrative institute of scenic areas

由风景名胜区所在地县级以上地方人民政府设置的风景名胜区管理机构，负责风景名胜区的保护、利用、运营与日常管理。
［词条说明］
管理机构行使保护、利用和统一管理等职能，具体包括建立健全相关的建设活动，在风景名胜区内组织开展游览观光和文化娱乐等活动，以及依照有关法律、法规和风景名胜区规划，通过招标等公平竞争的方式确定风景名胜区内的交通、服务等项目的经营者等。县级以上地方人民政府应该充分考虑当地的实际情况，根据风景名胜区特点、等级、所涉及的范围和区域，以及管理的实际需要，按照有利于风景名胜区的保护和利用，有利于协调各方利益，有利于监督管理的原则，设置风景名胜区管理机构。（《风景名胜区条例释义》）（词条来源：《风景名胜区条例释义》）

6.1.3 风景名胜区徽志  logo of scenic area

代表风景名胜区形象的统一图识标志，在特定条件和情况下，由主管机关授权使用。
［词条说明］
徽志是风景名胜区的符号化的象征，代表了我国大美河山之精华。目前，仅有国家级风景名胜区具有统一徽志。国家风景名胜区徽志为圆形图案，正中部的万里长城和山水图案象征祖国悠久历史、名胜古迹和自然风景；两侧由银杏树叶和茶树叶组成的环形图案象征风景名胜区优美的自然生态环境和植物景观；图案下半部汉字为“中国国家风景名胜区”，上半部英文为“NATIONAL PARK OF CHINA”。该徽志具有很高的辨识度。鉴于我国正在筹备建立国家公园体系，未来国家风景名胜区的英文名称可能面临调整。（《风景名胜区条例释义》）（词条来源：《风景名胜区条例释义》）
6.1.4 重大建设项目  grand construction projects

指因其类型特征、建设规模或选址区位，对风景名胜区自然与人文景观与环境产生较大影响的建设项目，包括公路、铁路、索道、缆车、电梯、宾馆、酒店、招待所、培训中心、疗养院、游客中心、体育场馆、宗教设施等项目。
［词条说明］
在行政管理领域，不同部门、不同级别政府所界定的“重大项目”、“重大建设项目”等的含义、内容和角度不同，尚未有统一定义。如按国务院颁布《关于投资体制改革的决定》规定，《政府核准的投资项目目录》内的项目都属于“重大项目”或“限制类项目”；如发改委颁布的《企业投资项目核准暂行办法》将重大项目界定为“对公众利益造成重大影响的项目”；如住建部颁布的《关于加强区域重大建设项目选址工作，严格实施房屋建筑和市政工程施工许可制度的意见》中界定了“区域重大建设项目”，主要包括区域性交通和基础设施项目，以及需要国家或省级投资主管部门审批或核准的项目。
对于风景名胜区而言，《风景名胜区条例》将其描述为“修建缆车、索道等重大建设项目”，但未明确其他重大建设项目范围或如何界定重大建设项目；《风景名胜区条例释义》将其解理为“风景名胜区需要重点安排的建设项目”，含义较为模糊。综上所述，范围不明确造成了法律适用的困难。本术语认为鉴于风景名胜区的特殊性和环境敏感性，应扩大重大建设项目的范围，包含中、大型游憩或基础设施工程。（词条参考《河北省风景名胜区条例》）

6.2 管理技术方法
6.2.1 数字化景区digital scenic areas

指风景名胜区的全面信息化，包括建设风景区的信息基础设施、数据基础设施以及在此基础上建设的风景区信息管理平台与综合决策支持平台等。
［词条说明］
数字化景区建设工作，是在新形势下总结示范成果，深入探讨综合运用现代信息技术，提升风景名胜区整体管理水平的有效途径，是进一步改进工作方法和创新管理机制重要手段。建设数字化景区，应以数据中心和指挥调度中心建设为核心，以各业务应用信息系统建设为纽带，整合景区资源，实现信息共享，创新管理模式：变分散管理为协同联动，变多级管理为扁平化管理，变粗放管理为精细管理；实现“资源保护数字化、经营管理智能化、产业整合网络化”，以信息带管理、以信息促保护、以信息增效益，全面促进景区环境、社会、经济的可持续发展。数字化景区的建设内容主要包括：国家重点风景名胜区监督管理信息系统及管理平台、视频监控系统、电子商务与门禁系统、LED大屏幕信息发布系统、基础数据。
（词条来源：党安荣,张丹明,陈杨. 智慧景区的内涵与总体框架研究[J]. 中国园林,2011,09:15-21.；国家重点风景名胜区数字化景区建设指南）

6.2.2 智慧景区  intellectual; wise scenic area

“智慧景区”就是通过传感网、物联网、互联网、空间信息技术的集成，实现对景区的资源环境、基础设施、游客活动、灾害风险等进行全面、系统、及时的感知与精细化管理，提高景区信息采集、传输、处理与分析的自动化程度，实现综合、实时、交互、可持续的信息化景区管理与服务目标。
［词条说明］
“智慧景区”是在“数字景区”基础上的一次飞跃发展。虽然“数字景区”建设的一般模式和技术方法仍处于探索与完善阶段，但“智慧景区”概念的提出为景区信息化建设又增加了新的内涵，代表了景区信息化建设发展的最新方向。“智慧景区”建设的总体框架可以概括为“3个平台、5大系统、7项保障”。3个平台包括信息基础设施、数据基础设施、共享服务设施；5大系统分别是资源保护系统、业务管理系统、旅游经营系统、公众服务系统、决策支持系统；7项保障包括管理政策、运行机制、资金投入、信息技术、规范标准、人才队伍和安全保障。
（词条来源：党安荣,张丹明,陈杨. 智慧景区的内涵与总体框架研究[J]. 中国园林,2011,09:15-21.）

6.2.3 风景名胜区监管信息系统monitoring information system of scenic area

综合运用遥感技术等信息化手段，以风景名胜区规划为依据，对风景名胜区资源保护和利用状况进行动态监测，服务于建设（园林）主管部门和风景名胜区管理机构的辅助管理系统。
［词条说明］
国家级风景名胜区监管信息系统，主要包括建设部监管信息系统管理平台和省级建设（园林）主管部门、国家级风景名胜区管理机构两个层面的子系统建设。住建部组织技术力量，对各地国家级风景名胜区监管信息子系统建设提供系统安装、运行调试、软件升级、人才培训、业务指导等方面技术支持。省级建设（园林）主管部门和国家级风景名胜区管理机构应配备计算机等硬件设备，并为监管信息系统建设提供相应的网络环境和办公场所，安装监管信息系统通用和专用软件，保障监管信息子系统正常运行。住建部在监管信息系统遥感监测成果基础上，对国家级风景名胜区的规划实施、资源保护、工程建设和地形地貌等方面的变化情况，组织开展的实地踏勘、校验和检查。（词条来源：国家级风景名胜区监管信息系统建设管理办法（试行））
6.3 管理保障机制
6.3.1 风景名胜资源有偿使用费landscape resource fee

风景名胜区内依托风景名胜资源进行经营活动的单位或个人，按照有关规定或合同约定，从经营收入中提取一定比例向风景名胜区管理机构缴纳的费用。
［词条说明］
经营者的经营是依托或者利用了风景名胜资源，因此应当向国家上缴一定比例的资源有偿使用费。风景名胜资源有偿使用费与门票在性质和功能上是相同的，都是因为使用了风景名胜资源而缴纳的，都是专门用于风景名胜资源的保护、管理以及对风景名胜区内有关权利人损失的补偿。（词条来源：风景名胜区条例释义）
6.3.2 风景名胜区特许经营scenic area concession

风景名胜区管理机构将风景区内具有一定规范的，符合法律、法规和风景名胜区规划的，且为游览所必需的交通、服务等经营性项目，以政府特许经营的方式授予私营部门的行为。
［词条说明］
风景名胜区内具有一定规模的经营项目应实施特许经营，如方便乘客游览观光的必要的缆车、索道、电瓶车、游艇、游船、竹筏的建设和经营服务。在实践中，既要防止风景名胜区管理机构自身从事营利性经营活动，又要通过招标等公平竞争的方式确定特许经营人并签订特许经营合同。风景名胜区内的经营不是抽象的“一揽子”经营，不是将风景名胜区整体出让或者转让给企业经营，不是对门票的经营，而是对风景名胜区内具有一定规范的，符合法律、法规和风景名胜区规划的，且为游览所必需的具体经营项目的经营。
（词条参考：风景名胜区条例释义；张晓. 特许经营还是垄断经营——我国世界遗产地旅游经营透视之一[J]. 旅游学刊,2012,05:6-8.）
6.3.3 风景名胜区门票scenic area fee
由风景名胜区管理机构向进入景区的游客收取的游览费用。
［词条说明］
风景名胜区门票是政府对风景名胜资源实行统一管理的重要手段，也是风景名胜区实行有效保护和管理的重要经济来源。管理机构是出售风景名胜区门票的法定主体，不得由企业行使门票的专营权。门票收入不属于经营性内容。门票的价格由地方政府物价部门审核。在风景名胜事业发展初期，门票还带有明显的计划经营色彩，门票价格很低，基本上属于公益性质。随着国家旅游经济日益快速发展，风景区门票定价权普遍下放至地方政府，风景区门票价格普遍大幅增长。虽然中央政府控制了涨价周期与最大涨幅，但相比发达国家，我国门票价格与人均可支配收入的比重依然较高。（词条来源：风景名胜区条例释义）
6.3.4 规划监管制度plan implement supervision system

中央及地方政府针对风景名胜区规划的实施所开展的监管制度，包括遥感监测信息系统、城乡规划督察员制度、重大建设工程项目选址方案的审查和核准等制度。
［词条说明］
规划监管制度主要由风景名胜区主管部门来实施。住建部按照《城乡规划法》、《风景名胜区条例》中相关规定，建立国家级风景名胜区遥感监测信息系统，对150多个国家级风景名胜区的规划实施、资源保护和项目建设情况实施动态监测，及时发现和严肃查处各类违规建设行为。借助2006年所设立的城乡规划督察员制度，积极开展国家级风景名胜区规划实施督察。规范和加强国家级风景名胜区重大建设工程项目选址方案的审查和核准，自2008年以来，已依法审查80余项。一些省级建设行政主管部门积极探索，实行风景名胜区建设项目选址审批书制度和初步设计报批制度，对风景名胜区规划实施的重要方面进行有效监管，指导地方妥善处理保护与利用的关系。（词条来源：中国风景名胜区事业发展公报）
6.3.5风景名胜区综合整治 comprehensive improvement on scenic areas

风景名胜区综合整治是指风景名胜区管理机构针对风景名胜区内的各种违规行为开展全面整顿治理的过程。
［词条说明］
风景名胜区综合整治工作源于《国务院关于加强城乡规划监督管理的通知》（国发[2002]13号）和九部委《关于贯彻落实<国务院关于加强城乡规划监督管理的通知>的通知》（建规[2002]204号），是国务院为了应对风景名胜区管理中存在的一些问题、加强监管力度而采取的一系列综合措施。2002年开始的国家重点风景名胜区综合整治工作的主要内容是，风景名胜区标牌、标志的设立情况，风景名胜区的机构设置情况，是否划定了风景名胜区核心保护区，依法查处破坏风景名胜资源行为的情况。此次综合整治工作持续了5年。2007年，住建部发布了《<国家级风景名胜区综合整治验收考核标准>及说明》，对机构设置管理职能、总体规划编制实施、违规违章建设查处、监管信息系统建设、标志标牌规范设置、管理规章制度建设等方面进行考核验收。（词条来源：自拟）
6.3.8 风景名胜区能力建设capacity-building

针对风景名胜区事业的专业人才培养，风景名胜区管理机构的人才队伍及其业务能力所开展的制度化建设。
［词条说明］
能力建设是风景名胜区保护、利用和管理的重要支撑。能力建设表现在基础设施、管理队伍及管理方式等三个方面。（词条来源：《中国风景名胜区事业发展公报》）
7. 世界遗产
7.1 遗产类型
7.1.1 世界自然遗产  natural heritage

从审美或科学角度看具有突出的普遍价值的由物质和生物结构或这类结构群组成的自然状态；从科学或保护角度看具有突出的普遍价值的地质和自然地理结构以及明确划为受威胁的动物和植物生境区；从科学、保护或自然美角度看具有突出的普遍价值的天然名胜或明确划分的自然区域。
［词条说明］
（词条来源：《保护世界文化和自然遗产公约》）
7.1.2 世界文化遗产  cultural heritage

在历史、艺术或科学等方面具有突出普遍价值的建筑物、碑雕和碑画、具有考古性质成份或结构、铭文、窟洞等文物，在历史、艺术或科学等方面具有建筑、统一性或与观景结合方面具有突出普遍价值的独立或连续的建筑群，在历史、审美、人种学或人类学等方面具有突出的普遍价值的人造或人与自然共生的工程，以及考古等遗址。
［词条说明］
文化遗产是指在历史、艺术以及学术等方面具有杰出普世性价值之纪念物、建筑物、具纪念性质的雕刻及绘画、以及具考古学性质的物品及构造物、金石文字、洞穴等人类遗迹。文化遗产并不只是狭义的建筑物，而是与人类文化发展有关的事物都可被认定为世界遗产。而且自1972年至今，经过三十多年的发展过程，文化遗产的指定种类及范围也随时间的演变而有所改变，从有形的文化遗产扩大到无形的文化遗产，从单点的建筑物扩大到涵盖面较大的线状或面状的建筑群，如街区、历史中心、聚落或城市，以及近几年來世界遗产发展的新趋势，文化景观的指定，将有形、无形的文化遗产融合在一起，甚至结合部分自然遗产的条件。截止2016年7月，共有814处世界文化遗产，我国有35处。（词条来源：《保护世界文化和自然遗产公约》）
7.1.3 世界文化与自然混合遗产 Mixed Cultural and Natural Heritage

同时部分满足或完全满足《公约》第1 条和第2 条关于文化和自然遗产定义的遗产被认为是“文化和自然混合遗产”。
［词条说明］
混合遗产的实际案例早在1979 年就已经出现。2005年，“混合遗产”首次在《操作指南》中被列为世界遗产的一个类别，其定义为“混合的文化和自然遗产”。但是，世界遗产委员会在如何通过“混合遗产”和“文化景观”来表达“人与自然关系”内涵方面，有一些含糊且观念不断发生改变。混合遗产(Mixed Heritage)”的概念在各个版本的《操作指南》中，始终解释为既是文化遗产又是自然遗产的“双遗产”，并没强调这种遗产的“合成性（Combined or Mixed）”。应进一步明确混合遗产与文化景观的关系，在《公约》中明确混合遗产的地位和价值，在《操作指南》中明确混合遗产的“突出普世价值”应符合的标准。全球需要有更多的潜在混合遗产地被提名，来代表上述具有“突出普世价值”的混合遗产资源。（杨锐,赵智聪,庄优波. 关于“世界混合遗产”概念的若干研究[J]. 中国园林,2009,05:1-8.）（词条来源：《保护世界文化和自然遗产公约》）
7.1.4 系列遗产serial property
由两个及以上在逻辑上存在必然联系的遗产地共同组成的遗产地组群，该系列作为一个整体必须具有突出普遍价值。
［词条说明］
系列遗产由2处或2处以上未邻接地区而构成的一个遗产整体。一个系列遗产地可能包含一系列文化或处于不同地理区位的自然遗产单元，他们之间的关联要建立在：（1）同样的历史-文化组团；（2）同样特征地理区划的相同类型遗产；（3）同样的地理、地形形式，同样的生物地理省，或同样的生态系统类型，而且其突出普遍价值是存在于系列当中，而非单个遗产地当中。（词条来源：《实施世界遗产公约操作指南》）
7.1.5 文化景观遗产cultural landscape heritage
文化景观属于文化遗产，代表着“自然与人的共同作品”。它们反映了因物质条件的限制和/ 或自然环境带来的机遇，在一系列社会、经济和文化因素的内外作用下，人类社会和定居地的历史沿革。
［词条说明］
文化景观是指人类为了满足某种需要,利用自然界提供的材料,在自然景观之上叠加人类活动的结果而形成的景观。作为文化地理学的五大研究主题之一，文化景观吸引了许多学者的关注。（实施世界遗产公约操作指南；汤茂林. 文化景观的内涵及其研究进展[J]. 地理科学进展,2000,01:70-79.）（词条来源：《保护世界文化和自然遗产公约》）
7.1.6 遗产线路 heritage routes


遗产线路由各种有形的要素构成，这些要素的文化意义来自于跨国界和跨地区的交流和多维对话，说明了沿这条线路上展开的运动在时空上的交流互动。它提供了一种有效的构架，使相互理解、多种历史观的共存及和平文化能在其中发挥作用。
［词条说明］
1994年,西班牙马德里召开的文化线路世界遗产专家会议提文化线路是一种具体的动态的文化景观，是指“建立在动态的迁移和交流理念基础上，在时间和空间上都具有连续性”，“指的是一个整体,其价值大于组成它并使它获得文化意义的各个部分价值的总和”，“强调不同国家和地区间的对话和交流”，“是多维度的,有着除其主要方面之外多种发展与附加的功能和价值,如宗教的、商业的、管理的等等”，要求各国推动这一新的文化遗产保护方法。它的本质是与一定历史时间相联系的人类交往和迁移的路线,包括一切构成该路线的内容:城镇、村庄、建筑、闸门、码头、驿站、桥梁等等文化元素之外,还有山脉、陆地、河流、植被等和路线紧密联系的自然元素。为一种线形文化景观,它的尺度是多种多样的:可以是国际的,也可以是国内的;可以是地区间的,也可以是地区内部的;可以是一个文化区域内部的,也可以是不同文化区域间的。它的价值构成是多元的、多层次的:既有作线路整体的文化价值,又有承载该线路的自然地本身作为山地、平原、河谷等生态系统拥有的生态价值;不仅包括分布在其内部的建筑和其他单体遗产自身的价值,还包括非物质文化遗产所蕴涵的价值。（李伟,俞孔坚. 世界文化遗产保护的新动向——文化线路[J]. 城市问题,2005,04:7-12. ；GUIDELINES ON THE INSCRIPTION OF SPECIFIC TYPES OF PROPERTIES ON THE WORLD HERITAGE LIST，Annex 3）（词条来源：《实施世界遗产公约操作指南》）

7.2管理机构机制
7.2.1 缔约国大会 General Assembly

在联合国教科文组织大会常务会期间召开的缔约国专门会议，确定适用于所有缔约国的统一缴款比例，选举世界遗产委员会成员，审议世界遗产委员会提交的报告。
［词条说明］
联合国教科文组织下属的世界遗产委员会的例会，每年召开一次。世界遗产委员会承担四项主要任务：
（1）在挑选录入《世界遗产名录》的文化和自然遗产地时，负责对世界遗产的定义进行解释。在完成这项任务时，该委员会得到国际古迹遗址理事会(ICOMOS)和国际自然资源保护联盟(IUCN)的帮助；这两个组织仔细审查各缔约国对世界遗产的提名，并针对每一项提名写出评估报告。国际文物保护与修复研究中心(ICCROM)也对该委员会提出建议（例如文化遗产方面的培训和文物保护技术的建议）。
（2）审查世界遗产保护状况报告。当遗产得不到恰当的处理和保护时，该委员会让缔约国采取特别性保护措施。
（3）经过与有关缔约国协商，该委员会作出决定把濒危遗产列入《濒危世界遗产名录》。
（4）管理世界遗产基金。对为保护遗产而申请援助的国家给予技术和财力援助。
（词条来源：《实施世界遗产公约操作指南》）
7.2.2 世界遗产委员会World Heritage Committee

由二十一个成员国组成的《世界遗产公约》的执行机构，负责世界遗产的申报、监督、评估、管理、移除，负责世界遗产基金的管理并颁布管理技术指南。
［词条说明］
委员会每年召开一次会议，主要决定哪些遗产可以录入《世界遗产名录》，对已列入名录的世界遗产的保护工作进行监督指导。委员会成员每届任期６年，每两年改选其中的三分之一。委员会内由７名成员构成世界遗产委员会主席团，主席团每年举行两次会议，筹备委员会的工作。（中央政府网，http://www.gov.cn/）
（词条来源：《实施世界遗产公约操作指南》）
7.2.3 世界遗产委员会秘书处 Secretariat

世界遗产委员会秘书处（即世界遗产中心）是世界遗产委员会的常务机构，协助和协调缔约国和咨询机构的工作。
［词条说明］
又称为“公约执行秘书处”。该中心协助缔约国具体执行《保护世界文化和自然遗产公约》，对世界遗产委员会提出建议，执行世界遗产委员会的决定。世界遗产委员会承担４项主要任务：１、在挑选录入《世界遗产名录》的文化和自然遗产地时，负责对世界遗产的定义进行解释。２、审查世界遗产保护状况报告。３、经过与有关缔约国协商，该委员会作出决定把濒危遗产列入《濒危世界遗产名录》。４、管理世界遗产基金。（中央政府网，http://www.gov.cn/）（词条来源：《实施世界遗产公约操作指南》）
7.2.4 世界遗产基金world heritage fund

由世界遗产委员会管理的，并由缔约国义务或者自愿捐献，以及由基金规章授权的其它来源所组成的信托基金，主要用于国际援助活动和其它联合国教科文组织《世界遗产名录》遗产保护项目。
［词条说明］
用于保护世界文化与自然遗产的突出普遍价值。规定资金来源包括：“缔约国义务捐款和自愿捐款”；“其他国家、联合国教科文组织、联合国系统其他组织、其他政府间组织、公共或私立机构或个人的捐款、赠款或遗赠”；“基本款项所得利息”；“募捐的资金和为本基金组织的活动所得收入”；“基金条例所认可的其他资金”。“对基金的捐款不得带有政治条件”，缔约国每两年定期向世界遗产基金纳款等。目前，基金用于遗产保护援助的年均经费约为300-400万美元。（词条来源：《实施世界遗产公约操作指南》）

7.3遗产保护管理
7.3.1 世界遗产公约Convention Concerning the Protection of the World Cultural and Natural Heritage
1972年《保护世界文化和自然遗产公约》的简称。对于具备突出普遍价值的世界遗产进行国家保护和国际保护的一项国际公约。
［词条说明］
《世界遗产公约》全称为《保护世界文化和自然遗产公约》，它产生于1972年11月在巴黎召开的联合国教科文组织第17届大会。（词条来源：中华法学大辞典国际法学卷）
7.3.2 世界遗产名录world heritage list
由世界遗产委员会建立的被认定为具有突出普遍价值的遗产的名单。
［词条说明］
由世界遗产委员会在1978年在美国华盛顿召开的第二届大会上开始建立“世界遗产名录”，直接负责申报世界遗产名录项目的最终批准，并审定通过了第一批具有突出普遍价值的世界遗产。自此以后每年一度的世界遗产大会都有一批新的遗产项目被追加列入《世界遗产名录》。（引自：吕舟. 国家历史身份的载体:中国世界遗产保护事业的发展与挑战[J]. 中国科学院院刊,2017,(07):711-719.）
7.3.3 世界遗产操作指南Operational Guidelines for the Implementation of the World Heritage Convention
《实施保护世界文化与自然遗产公约的操作指南》的简称，是世界遗产委员会关于世界遗产各项事务的操作性文件，是各缔约国申报、保护、管理世界遗产的重要指导文件。
［词条说明］
“世界遗产操作指南”（简称《指南》）自1977年6月30日问世以来，至2017年11月，已经推出了27个不同的版本。《指南》提出了列入《世界遗产名录》的价值标准，涵盖了世界遗产的保护、管理、监测等内容，成为各缔约国申报与管理世界遗产的重要参考文件。
7.3.4 预备名录 tentative list

由缔约国拟定的，列出该国未来几年内要申报的具有潜在的突出普遍价值的文化和/ 或自然遗产的详细信息的目录。

［词条说明］
《预备名录》提供未来遗产名录申报信息，是缔约国、世界遗产委员会、秘书处及咨询机构的重要规划工具。如果缔约国提交的申报遗产未曾列入该国的《预备清单》，委员会将不予考虑。缔约国呈报《预备清单》至秘书处的时间最好提前申报遗产一年。缔约国宜参考国际古迹遗址理事会(ICOMOS)和世界保护自然联盟(IUCN) 应委员会要求准备的《世界遗产名录》和《预备清单》的分析报告，确定《世界遗产名录》内的空白。这些分析使缔约国能够比较主题、区域、地理文化群和生物地理区等方面以确定未来的世界遗产。（词条来源：《实施世界遗产公约操作指南》）
7.3.5 突出普遍价值 Outstanding Universal Value（OUV）
指罕见的、超越了国家界限的、对全人类的现在和未来均具有普遍的重要意义的文化和/ 或自然价值。

［词条说明］
突出普遍价值由10条标准组成。针对文化遗产的有6条：
1 代表一种独特的艺术成就，一种创造性的天才杰作。
2 能在一定时期内或世界某一文化区域内，对建筑艺术、纪念物艺术、规划或景观设计方面的发展产生过重大影响。
3 能为一种已消逝的文明或文化传统提供一种独特的或至少是特殊的见证。
4 可作为一种建筑或建筑群或景观的杰出范例，展示人类历史上一个（或几个）重要阶段。
5 可作为传统的人类居住地或使用地的杰出范例，代表一种（或几种）文化，尤其在不可逆转之变化的影响下变得易于损坏。
6 与具有特殊普遍意义的事件或现行传统或思想或信仰或文学艺术作品有直接和实质的联系（委员会认为，只有在某些特殊情况下或该项标准与其他标准一起作用时，此款才能成为列入《名录》的理由）。
针对自然遗产的有4条：

1 构成代表地球现代化史中重要阶段的突出例证。
2 构成代表进行中的重要地质过程、生物演化过程以及人类与自然环境相互关系的突出例证。
3 独特、稀少或绝妙的自然现象、地貌或具有罕见自然美的地带。
4 尚存的珍稀或濒危动植物种的栖息地。
5 该《公约》不是旨在保护所有具有重大意义或价值的遗产，而只是保护那些从国际观点看具有最突出价值的遗产。遗产列入《世界遗产名录》时，世界遗产委员会会通过一个《突出的普遍价值声明》，该声明将是以后遗产有效保护与管理的重要参考。（《实施世界遗产公约操作指南》）
（词条来源：《实施世界遗产公约操作指南》）
7.3.6 原真性（真实性）authenticity

文化遗产在形式与设计，材料与实质,利用与作用，传统与技术，位置与环境，精神与感受等方面所具有的原初和后续特征，也是遗产保护的核心“原则”之一。。

［词条说明］
文化遗产必须具备真实性，对真实性进行最全面界定的文件是《奈良文件》。依据文化遗产类别及其文化背景，如果遗产的文化价值之下列特征是真实可信的，则被认为具有真实性：外形和设计，材料和实体，用途和功能，传统、技术和管理体制，位置和背景环境，语言和其他形式的非物质遗产，精神和感觉以及其他内外因素。考古遗址或历史建筑及地区的重建只有在极个别情况下才予以考虑。只有依据完整且详细的记载，不存在任何想象而进行的重建，才会被接纳。（《实施世界遗产公约操作指南》）（词条来源：奈良真实性文件）
7.3.7 完整性integrity

即未经触动的原始条件，用来衡量自然和/ 或文化遗产及其特征的整体性和无缺憾性的遗产属性。

［词条说明］
所有申报《世界遗产名录》的遗产必须具有完整性。审查遗产完整性就要评估遗产满足以下特征的程度：（1）包括所有表现其突出的普遍价值的必要因素；（2）形体上足够大，确保能完整地代表体现遗产价值的特色和过程；（3）受到发展的负面影响和/或被忽视。依据标准（i）至(vi)申报的遗产，其物理构造和/或重要特征都必须保存完好，侵蚀退化也得到控制。所有依据标准（vii）至(x)申报的遗产，其生物物理过程和地貌特征应该相对完整。，对于依据标准（vii）至(x)申报的遗产来说，每个标准又有一个相应的完整性条件。依据标准（vii）申报的遗产应具备突出的普遍价值，且包括保持遗产美景的必要地区。依据标准（viii）申报的遗产必须包括其自然关系中所有或大部分重要的相互联系、相互依存的因素。依据标准(ix)申报的遗产必须具有足够大小，且包含能够展示长期保护其内部生态系统和生物多样性的重要过程的必要因素。依据标准(x)申报的遗产必须是生物多样性保护的至关重要的价值。（实施世界遗产公约操作指南）（词条来源：《实施世界遗产公约操作指南》）
7.3.8 缓冲区 buffer zone

为了有效保护遗产地而划定的遗产地周边的区域，区域内的建设和开发受到相关法律或习惯规定的限制。缓冲区包括遗产提名地所在的区域中的重要景观，以及其它在功能上对遗产及其完整性保护至关重要的区域及特征。
［词条说明］
应设立足够大的缓冲区以保护遗产。通过合适的机制来决定缓冲区的覆盖区域。申报时，需要提供有关缓冲区大小、特点、法定用途的详细信息以及一张精确标示界限和缓冲区的地图。申报材料中还需明确描述缓冲区在保护申报遗产中的作用。如果没有建立缓冲区的提议，则申报材料需要对此予以解释。《世界遗产名录》内遗产的缓冲区的任何变动都需经世界遗产委员会批准。（词条来源：《实施世界遗产公约操作指南》）
7.3.9 定期报告periodic reporting

缔约国每六年向教科文组织大会提交的报告，汇报缔约国所通过的法律和行政条款以及实施《世界遗产公约》采取的其它行动，其中包括其领土内世界遗产的保护状况。
［词条说明］
《定期报告》不仅对更有效的长期保护遗产作用重大，而且提高了执行《世界遗产公约》的可信性。《定期报告》主要有以下四个目的：（1）评估缔约国《世界遗产公约》的执行情况；（2）评估《世界遗产名录》内遗产的突出的普遍价值是否得到持续的保护；（3）提供世界遗产的更新信息，记录遗产所处环境的变化以及遗产的保护状况；（4）就《世界遗产公约》实施及世界遗产保护事宜，为缔约国提供区域间合作以及信息分享、经验交流的一种机制。（词条来源：《实施世界遗产公约操作指南》）
7.3.10 反应性监测 reactive monitoring

反应性监测是指由秘书处、联合国教科文组织其它部门和咨询机构向委员会递交的有关特定濒危世界遗产保护状况的报告。每当出现异常情况或开展可能影响遗产的突出普遍性价值及其保护状况的活动时，缔约国须向委员会递交具体报告和影响调查。

［词条说明］
通过反应性监测程序时，世界遗产委员会特别关注的是如何采取一切可能的措施，避免从世界遗产名录中删除任何遗产。反应性监测也涉及已列入濒危世界遗产名录及待列入的遗产。世界遗产委员会要求检查世界遗产保护情况的工作报告必须包括：（1）说明自从世界遗产委员会收到上一份报告以来，遗产所面临的威胁或保护工作取得的重大进步；（2）世界遗产委员会此前关于遗产保护状况的决定的后续工作；（3）有关遗产赖以列入世界遗产名录的突出普遍价值、完整性和/或真实性受到威胁、破坏或减损的信息。（词条来源：实施世界遗产公约操作指南）
7.3.11 世界遗产保护管理规划world heritage site management plan

依据《世界遗产公约操作指南》及有关技术规范的要求，在保护遗产地突出普遍价值，实现人与自然和谐发展等方面一系列管理措施的统筹部署与具体安排。是开展世界遗产保护管理和建设利用的基本依据。世界遗产地管理机构应当组织编制世界遗产保护管理规划。
［词条说明］
依据“世界遗产地操作指南2015”、“世界自然遗产、自然与文化双遗产申报和保护管理办法（试行）”、“世界文化遗产保护管理办法”相关内容整理。每一处申报遗产都应有适宜的管理规划或其它有文可依的管理体制，其中需要详细说明将如何采取措施（最好是多方参与的方式）保护遗产突出的普遍价值（操作指南）。世界遗产保护管理规划是开展世界遗产保护管理和建设利用的基本依据。世界遗产地管理机构应当组织编制世界遗产保护管理规划。编制世界遗产保护管理规划应当依据《世界遗产公约操作指南》及有关技术规范的要求，坚持严格保护遗产地突出价值的原则，体现人与自然和谐发展和提升保护管理水平的要求，提出有关保护管理措施（世界自然遗产、自然与文化双遗产申报和保护管理办法（试行））。世界文化遗产保护规划由省级人民政府组织编制。承担世界文化遗产保护规划编制任务的机构，应当取得国家文物局颁发的资格证书。世界文化遗产保护规划应当明确世界文化遗产保护的标准和重点，分类确定保护措施，符合联合国教科文组织有关世界文化遗产的保护要求（世界文化遗产保护管理办法）。（词条来源：《实施世界遗产公约操作指南》）
7.3.12 国际援助international assistance

《公约》向各缔约国提供旨在保护缔约国领土内的世界文化和自然遗产以及符合《名录》要求的潜在世界遗产的援助，主要用于培训、研究、教育和保护等方面。
［词条说明］
当缔约国在本国不能筹集足够资金时，国际援助可以作为缔约国保护、管理世界遗产及《预备清单》内遗产的补充援助。国际援助主要来源于世界遗产基金，委员会两年一次就援助发放做出决定。国际援助有以下几种，按照优先程度排列如下：（1）紧急援助；（2）筹备性援助；（3）保护和管理援助（纳入了培训和研究援助，技术合作和推广及公民教育）。紧急援助涉及《濒危世界遗产名录》内的遗产，相当大一部分资金用来救援此类遗产。在整个申请程序结束后3个月之内，将开始对国际援助申请实施展开监测和评估。（词条来源：《实施世界遗产公约操作指南》）
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本标准用词说明

1为便于在执行本标准条文时区别对待，对要求严格程度不同的用词说明如下：

1）表示很严格，非这样做不可的：

正面词采用“必须”，反面词采用“严禁”；
2）表示严格，在正常情况下均应这样做的：

正面词采用“应”，反面词采用“不应”或“不得”；
3）表示允许稍有选择，在条件许可时首先这样做的：

正面词采用“宜”，反面词采用“不宜”；

4）表示有选择，在一定条件下可以这样做的，采用“可”。
2条文中指明应按其他有关标准执行的写法为：“应符合……的规定”或“应按……执行”。
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